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LIETUVA IŠVARO
Kaunas. — Šios savaitės kabeliai iš Kauno.į Lietuvos Atsto­

vybę Washingtone pranešė, jogei apo užbaigta tarybos tarpe Lie­
tuvos Valdžios ir Sovietų. Pereitą ketvergą bolševikai jau turė­
jo išsikraustyti iš Vilniaus ir jo apygardžių, o už savaitės laiko iš­
sinešus dar iš tolesnės srities iki pagaliaus už tūlo laiko jie visiš­
kai apleis Lietuvos rubežius.

Paris- — Frakcijos valdžia pripažino baroną Wrangelį Rusijos 
tikruoju diktatorium, kuris turėsiąs sublokšti visas naujas Rusi­
jos respublikas ir Baltiko valstybes po nauju Maskolijos jungu, 
šitam ir Amerika pritarė.

Varšuva. — Lenkijos taikos delegatai jau išvažiavo iš Var­
šuvos, ir keliauja bolševikų teritorijon kur jie abeji turėsią susi- 
ttikti pusiaukelėje tarpe Varšuvos ir Lietuvių Brastos. Lenkų vi­
suomenė su nekantryb laukia išdavų, kaip ten nusiseks su bolševi­
kais susitarti-

Dublinas. — Anglijos parlamentas ir ministerių taryba jau 
pasiryžo suteikti Airijai vidurinių reikalų valdymosi autonomiją.

GRAIKŲ PREMJERAS VENI- 
ZELOS PAŠAUTAS

Atėnai. — Kazan kokis nieka- 
dėjas įvykdė pasikėsinimą nu­
žudyti Graikijos premjerą Veni- 
zeios, paleisdamas į jį ‘keletą sa­
vų iš revolverio. Venizelos tapo 
pašautas, vienok pasirodė, kad 
nemirtiną žaizdą gavo, ir kad ga­
lės pagyti. Pasiikėsinimas prime­
tama monarkistų šalininkams, ku 
rie remia labiaus karaliaus pu­
sę, ir. yra priešingi Venizelos" li­
berališkai politikai. Po to atsi­
tikimo Atėnuose minios intužę 
ant Venizelo priešininkų, išgriovė 
jų laikraščių (spaustuves ir dau­
gybę jų vadų privertė areštuoti.

Briuselis. — Tarptautiniamejureivių susivažiavime Belgijoje

rią jau padaryti apkasai, kad 
apsigynus nuo atsiaubiančių bol­
ševikų. Visos Europos nuomonė, 
kad Varšuvos apginti nebebus 
galima, jei bent galima, bus "ke­
letą dienų jos puolamą prailginti.
4 Neišpasakyta nuoganda lenkus 

yra apėmusi. Po miestą maršuoja 
būriai žmonių parodomis, ‘ patys 
njęišmanydami, ką daryti. Vyrai, 
seniai, moterys ir vaikai tose 
parodose grūdasi. Visų šalių pa- 
sauntanihf iš Varšuvos jau išsi­
dangino, paliko tik Italijos, Da­
nijos ir Latvijos pasiuntiniai, 
kurie bolševikų inėjimo Varšu­
von nesibaugmm.

SUSITVERĖ „MAŽIUKĖ SAN-

ir sumušimai. Ar tas teisybė yra, 
sunku pasakyti.

BOLŠEVIKAI SKOLINA LAT­
VIJAI 400,000,000 RUBLIŲ
Paris. — Užsienių ministerija 

gavo žinią, jogei tapo padaryta 
santaika tarpe Latvijos ir Mas- 
kolijos sovietų. Pagal sutarties, 
Latviai tampa paliuosuojami nuo 
atsakomybės už visas Rusijos 
skolas, ir dar bolševikai prižada 
latviams paskolinti 400,000,000 
rublių ant prasigyvenimo.

FRAKCIJA PRIPAŽINO BARO­
NĄ WRANGELI RUSIJOS 

VADU
Paris. — Franeijos užsienių 

ministerija oficialiai pripažino ba 
roną Wrangeij Rusijos tikruoju 
vadu, kuris turėsiąs nukauti bol­
ševikus, sutremti Lietuvą, Latvi­
ją, Ukrainą, Estoniją ir Kaukazo

leisti jokios pagavos* Lenkijai.

SUKILIMAS PRIEŠ PUSUDS-

Varšuva. —- Poznanėje įsikūrė 
nauja lenkų _valdžios dalis, kuri 
apsišaukė norinti teisingai suor­
ganizuoti Lenkiją ir išversti jos 
diktatorių Pilsudskį. Tos naujos 
šakos vadu yra lenkų „narodovų 
demokratų” partijos šulas, Ro­
man Dmowsdri, uršus atgaleivis.

išnešta rezoliucija, kad ateityje jūrių darbininkai nebekraustys POPIEŽIUS ESĄS PERSPĖJĘS \ TARVE”
LENKUS^ —<Ant puv.idAlD-Didžio-

visoms karėms ateityje, taip ir nedaleisti ginklų gelbėjimui smar- Roma. — Nors ir buvo pope- sios Santarvės, susitvėrė „Mažių-
žiaus Įsakyta visiems katalikams kė Santarve/’ kurion, ineina Če-

jau neprigulmingas valstybes, ir 
priblokšti jas atgal poJE 
valdžia. Šitam r’rahcijos T 
aini labai prielankiai pritarė ir

MASKOLIŲ POLITIKA WASH­
INGTONE

Washington. ~ Maskolių se­
nosios tvarkos agentai Washing­
tone dabar drąsiai valiavojasi po 
Amerikos laikraščius. Nepraeina 
dienos, kad visuose didžiuosiuose 
laikraščiuose nętilptų ilgi straip- 
sniai, jau . drąsiai.
kad /Rusijbs padaliniįids? r nieką 
dos neįvyksiąs, kad dabar prisi-
ėjęs „suvienijimas Rusijos nacio­
nalizmo”, kad Franeijos pripa­
žinimas barono Wrangelio Rusi­
jos tikruoju vadu esąs ženklas, 
jogei Rusija ‘jau esanti susivieni­
jusi, tik Finlandijai ir Lenkijai 
duota; teisė išsiskirti, ir kad Es­
tonia, Ukraina ir Lietuva esą 
tik bolševikų politikos sutverta.

koslovakija, Serbia ir Rumania, 
idant savo interesus dabartinėse 
audrose apginti prieš Rusiją ar­
ba priešais priešus Balkanuose. 
Matomai jos nebepasitiki Di­
džiąją Santarve, kad ji galėtų 
Europoje santaiką įvykinti.

liaujančios Lenkijos.
Amerika.

jogei popežius

Lietuvos Atstovybė Amerikoje Bolševikai rugpju-

VARŠUVOS PADĖTIS

Varšuva. — Lenkų armija at-

matomai turi savo žinioj kitus 
klausimus, o ne Vilniaus ir kitų 
Lietuvos okupuotų dalių klausi-

>

SUTARTIS SU RUSAIS STEIG. 
SEIMO RUGPJŪČIO 6 D. RATI­
FIKUOTA. RUSAI PASITRAU-

Rugpjučio 7 Lietuvos Atstovy­
bė yra gavusi tokį „Eltos” kab-

užimtų teri-
Rusai atsi­

jom Vileišis

Ši delegacija dalyvauja poeėdžuo 
M drauge su Latvijos, Batonijoa,

len- 
už- 
lin- 
tik-

Rugpjučio 9 dieną nuo p. Ba- 
ilučio gautas" yra toksai kablegra- 

, išsiųstas Rugpjūčio 9 iš

Prierašas:
; Pasiųstieji Rygon Pabaltijos de 
legacija iš d-ro šaulio, Karinin-

Varini-! 
per 15 j

LENKŲ DANZIGAN NEBEĮ- 
LEIDŽIA

Apie 15,000
š bolševikais

Lietuvos Atstovybės
PRANEŠIMAS

‘Narocz ež pietuosna eibe toliau 
ca 70 kn rytuosna nuo Vilniaus

■ paskui pietuosna Vilniaus Gardi­
no gelžkely stop. Lyda exclusiv. 

ĮElta).
Lietuvos Atstovybė Amerikoje > --------------

gavo sekamą oficialį kablegra- ' 
ma nuo Eltos: v
, Kaunas, Rugpjūčio 2. — Išvą-; mas, 
žiavo Pabaltijos Konferencijon Kauno. 
Lietuvių delegacija, kurion in-j 
eina daktaras šaulys, pirminin­
kas : Konstituantos Sekretorius 
Natkevičius: taippat narys atsto­
vas Rygoje daktaras Zaunius: 
Drauge išvažiavę reikalingi įvai­
rių ministerijų ekspertai. «

Kaunan atvyko Italijos atsto­
vas, Kapitonas Sala Umberto, 
pradėjo eit savo pareigas-

Atstovybės Prierašas: —
Paskalos apie bolševikų sukili­

mą Lietuvoje neparemtos. Paskel­
btos žinios matomai kalbėjo apie 
bolševikų elgimąsi tose Lietuvos 
dalyse, kurias bolševikai yra tuo- 
laikinai užėmę ir kuriose jie pa­
gal gautas žinias be galo žiau­
riai persekioja ir terorizuoja gy­
ventojus.

Liet- Atst. Amerikoje per
M. J. Vinikas.

vikų okupuotoji Lietuva evakuo­
jama sekančiai: plotas šiaurėn li­
nijos Neris iki Naročių trimis 
dienomis. Plotas Vilnius iki lini­
jos Narocz-Gudogaje-Soleczniki.-- 
Poriecze ne vėliaus rugsėjo pir­
mos dienos- Likusis plotas praė­
jus strateginiam reikalui. Vil­
niaus instaigas pradeda perdavi­
nėti mums poryt. Balutis, Aug. 9 
1920- Jonas Vileišis,

Liet- Atst. Amerikoje.

6 d- ratifikavo taiką su Rusais. 
Opoziciją* darė tik dalis socialistų 
ir jų ne visi, šiaip visi už.

šiandien baigiame Kaune dery­
bas su rusais delei 
torijų evakuacijos-
trauks. „Elta.”

tos’ kablegramą, issiųstą Rug­
pjūčio 8 d. iš Kauno:

Pabaigtos derybos su rusais 
del Vilniaus ir kitų okupuotų 
Lietuvos dalių. Evakuacija bus 
trimis etapais. Tuojaus Lietuvos 
civilinė Valdžia Vilniuje. Dd rug- 
sėjo i-mos dienos bolševikai pari-tko “NafkėriČiaūs ir '(f-ri> Zauniol
trauks naujon demarkacijos lini- 
jon nuo Naročių ežero pietuoena, 
eis toliau apie 70 kilometrų ry-

per vieną dieną melstis, kad Die­
vas duotų lenkams prieš bolševi­
kų armiją atsilaikyti, tačiaus Va­
tikano oficialūs organas „Osser- 
vatore Romano” ilgu straipsniu 
dabar išaiškino.
jau nuo 1917 m. nepaliovęs, len­
kų raginęs, idant jie netik nerei­
kalautu, bet ‘ir duodami neimtu 
žemių, kuriose gyvena didžiuma 
ne lenkiškos tautos žmonių. Bet 
lenkai, matomai, nei popežiaus 
neklausė, nors save gerais katali­
kais menasi.

LIETUVOJE IR LATVIJOJE
PULDINĖJA ANT ŽYDŲ

New Yorkas. — Amerikos Žy­
du Komitetas, savo metiniame ra 
porte praneša žinias iš Lietuvos 
ir Latvijos, jogei tenai delei žy­
dų nesą taip labai gerai, kaip 
pirm lauš buvę manyta. Nors to­
se valstybėse ir buvo prileisti žy­
dai į jų valdžias, tačiaus dabar, 
bolševikams į Pabaltiją atėjus, 
žmonės visą kaltę verčią ant žy­
dų, ir labai dažnai atsitinka, kad
ant žydų jau įvyksta užpuolimai idant bendromis spėkomis neda-

BOLŠEVIKAI ATIDUOS DAN- 
ZIGĄ VOKIEČIAMS

Koelnas. — Iš pagautųjų žinių 
nuo bolševikų abazo ofieierių, 
jau teko sužinoti, jogei bolševi­
kai yra pilnai susitarę su vokie­
čiais kad vos tik bolševikai už­
ims „Lenkijos juostą” privedan­
čią iki Baltiko prie Gedanos 
(Danzigo), tuojaus šitas visas 

plotas busiąs vėl vokiečiams ati­
duotas.

ANGLIJOS DARBININKAI I 
PRIEŠ LENKIJĄ

Londonas. — Anglijos darbi­
ninkų unijos išsiunčia Francijon 
savo atstovus, kad veikiai susi­
tarti su Franeijos daibininkais.

Londonas. ■ 
kų pabėgėlių 
pultųjų teritorijų atskriejo 
kui Gedanos (Danzigo), su
siu arba važiuoti Amerikon, arba 
kur toliau. Bet Tautų Liigos ko- 
misčonicrius Sir Tower, atsisa­
ko juos kur-nors praleisti. Jisai 
paskelbė, jogei per Gedaną Įeisiąs 
tik tuos, kurie turi amerikonišką 
pasporto vizą. Todėl visi lenkai 
turės būti grąžinti. Su lenkais 
atbėgo labai daug ir žydų, kurių 
nesant kur Gedanoje patalpina­
mas manoma atidaryti jų nakvy­
nei visas žydų sy na gogas.

MERGAITĖ SUMUŠĖ VISŲ LA­
KOTŲ PASTANGAS

Mineola, L. I. — Vietiniame 
oriai rinkikų pleciuje, orlaivinin- 
kų bandymuose panelė Louise 
Brownell, 20 metų amžiaus, pra­
lenkė viso svieto orlaivininkus 
daryme vingių ant oro; ji pada­
rė 87 vingius (loops), tai yra 
tiek kartų be sustojimo ore ant 
orlaivio apsisuko, padarydama di 
deles kilpas. Pereitais metais vie

ŠAUDYS VARŠUVĄ PAČIŲ 
LENKŲ KANUOLĖMIS

Paris.
ok> 13 paėmė nuo lenkų didelę į į 
Plonsko tvirtovę ir užgriebė di-i^ 
dėsiąs kanuoles, kurias bolševikų į S 
armija dabar išėmė nuo platfor-|B 
mų ir gabeno linkui Varšuvos 'M 
lenkų sostapilę bombarduoti. įgg 

Užgriebę miestus Siedlecą ir-S 
PI omską, 9O^|į3._ i daba r 
pasileido zovadais linkui 
vos, niro kurios vos tėra 
mylių tolumo.
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ZECER1Ų DOMAI
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REIKALAUJA

Vietinis
IR „FEEDERIŲ

PLAUKAI! I

>x

$PardavėjasH. LAVITZ a-1

va-

VISUOMENEI

sri

vos jam 
neteisėtas 
mažumai 
tik pen-

Saulei šviečiant. 
Kaunas, 1919. 
apsakymėlis iš 
Baisiais.

— J. Buividis. 
Pusi. 32. Dailus 
karių su raudo- 

Kaina 20c.

Aš Juozapas Kazlauskas pajieškau 
savo pusbroli, Aleksandrą Kazlauską 
paeina Kauno Rėd., Šiaulių apskri­
čio, Šaukėnų parapijos. Meldžiu jo 
paties ar kas apie jį žino atsišaukti 
šiuo adresu: JUOZAPAS KAZLATTS. 
KIS, 415 Keap Str., Brooklyn, N. Y. 
34)

su sykiu ■ musų
- apie 20 asmenų — pakė- 

žinoma,

Lyties ligos. — D-ras AS-nū. Kau- * 
nas, 1919. Pusi. 22. Svarbus pa- * 
mokinimai, kaip nuo baisiųjų > 
lyties ligų apsisergėti ir pasi- * 
gydyti. Kaina 25c. >

Generalio štabo Literatūros Sky­
riaus kariumenės Kultūros bei 
švietimo Sekcijos programa. — 
Kaunas, 1920. Pusi. 9. Pamoki­
nimai kaip reikia kareivių mo­
kyklėles, klubus tverti. Jie tin­
kami ir apskritai jaunuomenei.

Kaina 20c.

Pajieškau seserį Oną Kilikevičiu- 
tę paeinanti iš Lietuvos Vilkaviškio 
miesto, apie 27 metus jau Ameriko­
je, turiu labai svarbią žinią jai pra­
nešti. Busiu labai dėkinga jei ji at­
sišauks, arba kas kitas apie ją pra­
neš po adresu: MARIJONA ZAVEC- 
KIENS, 96 Scholes Str., Brooklyn, 
N. Y. (33)

Kur yra Juozas ir Bronislavas Au- 
stavičius paeina iš kaimo Pociūnų, 
Pašvintinio parapijos, Panevėžio aps. 
jei kas apie juos žino, arba patįs lai 
atsišaukia ant mano adreso, nes yra 
svarbus dalykas. JOSEPH BURBU­
LAS, 1206 Rockaway Av., Brooklyn, 
N. Y. 33)

&< Vokiečių 98 m. šautuvas. — Kau- 
L nas, 1919. Pusi. 31. Duoda pa-
■?>' mokinimus, kaip reikia apsieiti

su minėtosios systemos šautuvu, 
kuris yra didelėje vartonėje.

x Kaina 20c.

Gera alga, trumpos valandos 
Spaustuvė šviesi, ruiminga ir švari 

Kreipkitės ypatiškai ar laišku į:— 
„VIENYBĖS’ ’ DIENR. BENDROVĘ 

193—197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

^ Limpamosios ligos. — D-ras AS-nė. 
Kaunas, 1919. Psl. 18. Labai ai- 
škiai ir suprantamai aprašyta, 
kaip apsisaugoti ir pasigydyti 

X nuo įvairių dabartinių ligų.
‘ • Kaina 25c.

jiie 
Ha- 
bet

Kaunas, 1919.

Dr.
su

ve-

Pamokymas Lietuvos armijos vir­
šininkams. — Pulk. Kleščinskii. 
vertė S. A. Kaunas, 1920. Pusi. 
28 šitije knygutėje duodami pa­
mokinimai tinka netiktai armi­
jos vadovams, bet ir visokiems 
draugijos vadams, kurie nori 
žmonėse intaką turėti.

Kaina 25c.

Iš neužmirštinos praeities. — Apy- 
’ sakutė. J. Mėlio. Kaunas, 1920.

Pusk 32. šių laikų dvasės apy- 
sakutė liaudies skaitymui.

Kaina 30c.

AŠTRAUS BUDO MOTERĖLĖ
Ossining. — Garsusis vietinis 

kalėjimas pradėjo reguliariškai 
apturėti laiškus nuo tūlos ponios

taipgi ir prieš 
streikb komite- 
•presos komite- 
darhą varyti.

»

na francuzaitė lekiotoja buvo pa 
dariusi 25 kilpas, tai jau buvo 
skaitoma visus orlaivininkus pra­
lenkusi.

Ta moterėlė labai karštai užtaria 
už sodinimą ant elektros kėdės 
visokių prasižengėlių ir mirties 
baudimą. Ji karštai ragina, kad 
ton kėdėn sodintų visus „paska­
lų nešiotojus, pletkininkus, kei­
kūnus, melagius ir 'prie moterų 
lindėjus.” Be to ji pati kasdien 
prisiunčia surašąs asmenų, kurie 
turėtų būti elektros kėdėn paim­
ti, o tų tarpe daugiausiai buna 
moterys.

Kalėjimo valdyba visus jos lai-

RUGPJŪČIO (Aug.) 18 d., 1920.

SURAŠYTA 173,911 KARIUME­
NĖS SLAPUKŲ

mentus veikiai žada išskelbti 
173,911 vyrukų vardus, kurie bu­
vo nusislėpę nuo kariumenėn ėji­
mo. Daugelis iš jų bus paduoti 
karės teismui, kiti gi gali jau da­
bar iš anksto pasiteisinti, kodėl 
jie nestojo, rašydami į Karės De­
partamentą.

DEL RENDOS ŠERIFAS TURI 
PATS SAVE IŠMESTI 

Philadelphia, Pa.
šerifas p. Hunter, kuris labai dau
gelį šeimynų iš namų išmėtliojo 
delei rendų nemokėjimo, dabar 
patsai ton pačion eilėn pateko. 
Jojo namų savininkas pakėlė jam 
rendą nuo $35 iki $55 ant mėne­
sio, ir šerifas atsisakė mokėti. 
Jei eis į teismą prisieis šerifui 
pats save iš savo kvatieros iš-

skus sumeta į sąšlavų, krūvą.___ mesti.

KORESPONDENCIJOS
MASPETH, L- L, N. Y.

Čionai susitvėrė 25 d. geg. 
1920 m. A. L. R. K. M. Sąjungos 
30 kuopa; iš karto prisirašė 10 
narių. Pirmas susirinkimas buvo 
birželio- 6 d. Valdyba tapo išrin­
kta sekančiai: Pirmininkė A. Ze- 
lioniutė; Vice-pirm. S. 'Kleizienė; 
Prot. rast. A. Brusokienė; Fin. 
rast. V. Val-antiejienė; Kasinin­
kė U. Martišiumenė; Tvarkos da*- 
žiurėtoja R. Nedzinskienė.

Nutarta mitingus turėti kas an 
t ra ketvergą po pirmam, kiekvie­
no mėnesio, iš eilės pas kiekvie­
ną valdininkę. Linksma, jog ir 
Maspethe moterys pradeda orga­
nizuotis. Vice pirm. S. Kleizienė.

Ratukams kadaičiai gana bu­
vo baisus Dr. J. Šliupas, o dabar 
pagatavi ant rankų nešioti už jo 
nuopelnus tautystei ir prižadėjo 
remti pirkdami akcijas Lietuvos 
laivynui.

•Brolau, skaitytojau 1 pagalvok 
kur musų tautos pardavikai.

P. Petronis.

NEW HAVEN, CONN.
Didysis SLA. 4-to apskričio Iš­

važiavimas Indian Grove, netoli 
Saven Rock giraitėje- — Rug.p. 
1 d. prabudus iš ryto pasirodė 
labai lytinga diena, bet pasidai­
rius per langus jau buvo maty­
tis -gatvėmis judėjimas karų ir 
automobilių, tarp kurių jau buvo 
galima patėmyti didelius pada- 
bytus trispalvėmis vėliavomis ve­
žimus pilnus jaunikaičių1 su pane­
lėms linksmai dainuodami 
žiavo į pajūrį-

Negalėjau suprasti, kur 
važiuoja, nes niekados New 
vene to nebūdavo matyti;
štai pravažiuojant vienam auto­
mobiliui pui-kiai lietuviškomis vė 
liavomis parėdytam, patėmijau 
parašą; „SLA. Didysis Išvažiavi­
mas.” Hurrah! tuojaus arš pasi- 

! kinkęs savo bėrį, lėkiau žiūrėti 
kas ten do išvažiavimas. Iš pra

nesenai sugrįžęs iš Lietuvos kal­
bėjo daugiausiai apie inkurimą 
„Laivų Bendrovės.” Trečias kal­
bėtojas buvo perstatytas ir, — 
taipgi Jonas, Adv. Lopatto, kuris 
trumpoje savo kalboje išsireiškė, 
kad nėra prisirengęs kalbėti, bet 
sako: „kai šiandien matau, kad 
visi yra Jonai kalbėtojai, tai ir 
aš keletą žodžių pasakysiu?-Kal­
bėjo kaslink bouų pardavinėjimo. 
Ant galo paskutinis kalbėtojas — 
bet štai ir vėl Jonas, — 4-to 
apskr. pirmininkas, p. Tareila. 
Jisai padavė sumanymą, kad ši­
tas didelis gražus musų vientau­
čių išvažiavimas butų istoriškai 
pa žymė tas n u pirkim u sudėtinio 
Bono, kuris butų išpirktas viso 
šito Conn. Apskričio pastango­
mis. Kaip girdėtis, tą patį išva­
žiavimo tapo apie $500.00 šito 
Bono nupirkimui sudėta. Puiki 
bus Apskričiui atmintis! Vardai 
ir pavardės tam takslu-i aukwv u- 
sių -bus Labai dailiai paskui su­
grupuoti ir atspausdinti, ir tas 
honas bus Conn. Apskričio Lie­
tuvių nuosavybė. Pilna atskaita 
bus garsinama Amerikos lietu­
vių laikraščiuose.

Paskui, po įvairių gražių pa­
silinksminimų ir zo’bovų bei pa­
sišnekėjimų, man teko nuimti vi­
so išvažiavimo krutomieji pa­
veikslai, kurie bus rodomi atei­
nančiuose Lietuvių Filmų Korpo­
racijos maršrutuose.

Malonu ir smagu buvo praleisti 
laikas tarpe tokio didelio būrio 
lietuvių, kurie manau, visi toki 
pat smagų Įspūdį iš šito susiva­
žiavimo išsinešė. A. T. Račiūnas

Prakalba Dr. Šliupo- — Rug­
pjūčio 7 d- A. L. T. S. 21 
valdyba pasitiko ant stoties 
J. -Šliupą ir visi, linksmai 
kalbėtojom apsisveikinę sėdo
žiman, idant skubotai pribūti į 
surengtųjų prakalbu vietą. Pri­
važiavus svetainės^ kur buvo pil­
nas kiemas publikos, Dr. Šliupas 
visus maloniai pasveikino ir ėjo 
svetainėn, kur jį pasitiko su del­
nų plojimu susirinkusi publika1, [ 
kurios buvo į 250, kur daugiau! 
jau but ir nebesutilpe. Man atb-j 

,'džiu buvo sunku surasti kelia, 
bet paskui pamačius geltonus, ž.i 
liūs ir raudonus ženklus, jau bu­
vo galima vieta rasti labai leng­
vai.

Pribuvau į parką 10 vai. ryte, 
ir jau radau parke visą tvarką -- 
„Komisiją” priėmimui svečių. Au 
tomobiliai ėjo vienas pagal kirą 
be perstojimo; pakalnėje jauni­
mas j-au linksminosi, nes puiki 
orkestrą buvo girdėtis jau įva­
žiuojant į parką. Tuojaus ir aš 
atsidariau pakalnėje ir pirmiau­
siai pastebėjau ritant prieš kal­
ną bačkutę su lankais ant bač­
kutės spalvuotais: geltonas, ža­
lias ir raudonas; čia ir vėDiai pa­
sirodė kas nepaprasto: matyti to­
kias spalvas! Atėjo man į g^ivą. 
kad čionais yra „prohibition”, 
tai lietuviai parsitraukė gėrimus 
gal iš Kairio.

3-čią vai. po pnetų parke pasi­
rodė didelis Packard automobi­
lius1 į kurį įsilipęs p. Tareila, S. 
L. A. 4-to apskričio pirmininkas, 
atidarė išvažiavimo programą. 
Pirmiausiai perstatė trumpoje 
įžanginėje prakalboje p. Joną Vb 
leišį, Lietuvos Misijos pirminin­
ką. p. Vileišis savo kalboj^.nu-

darus susirinkimą, matytis buvo 
iš publikos linksma šypsą ir lau­
kimas daktaro prabylant. Musų 
gerb. Dr. J. Šliupas pradėjo pie­
šti Lietuvos, laisvos demokrati­
nės respublikos ekonominę ir po­
litinę padėtį. Bekalbant jam apie 
Lietuvos prisikėlimą iš svetimos 
priespaudos, kur jam prisiėjo pri 
minti Rusijos tauta ir jos dabar­
tinis bolševizmas. — 
ištarus žodžius, kad 
ypa Liaudies valdymas 
didžiumos, kur siekia
kioliktas nuošimtis valdyme Ru­
sijos, su sykiu musų „bolševi­
kai 
lė didžiausį triukšmą;
pirmutiniu vadu tuojaus išlindo 
kriaučių agentas A. C. W. of A. 
Duseika, antras Černauskas, ir 
dar buvo pasikvietę vieną mas- 
kolį Stasenko, kurie visi trypė 
kojom ir rankom grajo ir ger­
kle bubnijo kokias penkias minu­
tes. Nekuriuos prašalinus iš sve­
tainės, tai likusieji sykis nuo sy­
kio prorečiai staugė kampuose 
per dvi valandas, ir daktarui kal­
bant, vis nedavė ramumo; todėl 
priversti buvome susirinkimą už­
daryti anksčiau, negu butų rei-

Liepos 27 d. atsibuvo L. R. 
Bendrovės susirinkimas. Skaitė 
laišką nuo Chicagos Lietuviškos- 
Amerikoniškos Rūbų Išdirbinio 
Bendrovės. Chdcagiečiai Linki su 
baltrmorieeių pąsiulymu susivie­
nyti abiem Bendrovėm, ir susi vie 
nijus, leista Baltimorės skyriui 
turėti. tris direktorius iki meti­
nių rinkimų. Direktoriais išrink­
ta: P. Jaras, J. Gutauskas, K. 
Martišius, o p. A. Kurelaitis or­
ganizatoriumi. Skaityta laiškas iš 
Lietuvos nuo L. A. R. I. Bendro­
vės atstovo J. Grigaičio, kuris 
sako, jogei Lietuvoje panašioms 
Bendrovėms dirva labai plati. Siu 
vimo, verpimo ir audimo dirbtu­
vės yra labai reikalingos ir tu­
rės Lietuvoje gerą pasisekimą 
ir kad Amerikos lietuviams su­
grįžus nereikės dirbti kapitalis­
tams, nes jie -dirbs patys savo 
naudai. . ’

Rugpjūčio 1 dieną atsibuvo 
pirmas direktorių susirinkimas 
kuriame delegatas p. A. Kurelai­
tis papasakojo iš New Yorko at­
sibuvusios Bendrovių konferenci­
jos Liepos 30 d., ir pranešė, jo­
gei Bostone gyvuojančios apsiau 
talų Bendrovės delegatas taipgi 
išsireiškė už susivienijimą su A. 
L. R. I. B-ve. Tas pavesta ehi- 
c^grečiams, kaipo centrui, tuomi 
reikalu rūpintis. Toliau direkci­
ja surado reikalą tuoj pradėti 
systematę agitaciją už Bendro­
vę, nes tai yra neatidėliojamas 
reikalas, kad Lietuvoje kokie 
žydeliai neužlystų mums už akių.

Kas indomaujati L. A. R. I. 
Bendrove, ar norėdami prie jos 
prisidėti, gali kreiptis į p. A. Ku 
relaitj, 834 Hoil bis St r., Balti­
more, Md. P. Jaras.

ronėlė V. nėra viena iš „šešiolaki- 
njų’’ panelių, bet ant jos žiūrint 
nedidelį skirtumą matai: smul­
kaus sudėjimo ir gražios išvaiz­
dos; visados linksma, tartum ro­
žė tik pražydusi. Bet pažvelgus 
į jos gyvenimą, mes atrandame 
ją sena karžyge šeimyniškame 
jos gyvenime ir nenuilstančia, vei 
kėja ant tautiškos dirvos; dau­
giau dešimties metų ji nuolatos . 
darbavosi prakilnesnėse musų dr- 
jose ir organizacijose pvz. SLA., 
kuriame šiandien yra pirmininkė 
208 moterų kp. antra TMD., Ap­
švietus Moterų dra-ug. ir Birutės 
Dailės mę^io draugijos. Bet už 
viską jos didžiausiu idealu yra 
TMD. šiame momente teko kal­
bėtis apie šios draugijos apsnūdi­
mą; kuomet užklausi: kas bus 
toliaus su TMD., tai tartum Or­
leano mergelė, ‘ji nerimastauja, - 
rodosi pagriebus švaistyklę, su­
šuksi broliai, Tėvynė pavojuj! _

Čionais priminsiu apie jos kar­
žygišką darbą del TMD. Jad be- 

■ gyvenant New Yorke čionais vie­
tinė TMD. kuopą ištiko despe­
ratiškas Likimas, o Petronėlės 
laimė buvo būti tuom laiku jos 
raštininke; kuopoje jau nuo se­
nai buvo betvarkė. Pagaliaus pa­
liko tik keturi nariai, o TMD. 
priešai darbavosi, kad tik panai­
kinti TMD. vietinę kuopą. Bet 
musų Petronėlė pilna energijos 
ir Tėvynės meiles pasiryžo kovo­
ti už būvį TMD. ir pasisekė Pe­
tronėlei 'laimėti kova: i metu lai- fc x C 4,
ką daugiausia jos darbavimosi, 
susilaukė kuopa virš šimto narių. 
Tai gražus ir nemirtinas jos nuo­
pelnas del1 TMD. 1916 metais at­
važiavus jai Chicagon, nei vienas 
svarbesnis tautiškas darbas ne- 
apsiė'jo be Petronėlės; visur ir 
visados tautiškuose darbuose bu- 
vo pirmutinė kaipo aukų rinki­
me del Lietuvos, Seimo rengime 
ir panašiuose ‘kituose darbuose.

Neabejojant galima tikėtis, 
kad p. Petraičiui ir p. Petraitie- 
nei (Valasevičiėnei) apsivedimas 
nebus kliūtimi ir ant toliaus dar­
buotis del Tėvynės Lietuvos ge­
rovės. Tėvūnas.

G?

HSS

to
nebėfrslčjom «Bttbd.vt» l,ks*' d^’rt’n’ utov?, ai

maskolio kuris gudiškai sau skindamas kad lietuviams nerei-
kė visa gerkle, kad negalima bu- kia k»d bolševikai in-
vo ir suprasti, ko jis nori-. Todėl ;jo i ™nię, ir skaitė prisuptas

I/ietuvos hUvyno akcijų labaa f telegramas, paskutinesir _ _. i . v tr
mažai tepardavėm. Publika tabaij^n‘M Kauno.
paaipHctino ii tą morapročrą| Pabaigų® p. Vilemim savo kaL 
bo įtėvi ką: Priei A apleidimą rve-bą, buvo girdėtis visur triukš- 
tainė* rinkom būriais apie-dak-) niingaa delną ptojrmas. Antras

— ir

CHICAGO, ILL.
Iš Bridgeporto kolonijos. Ap­

sivedė p4ė Petronėlė Valasevi- 
,, t
e;enė su p. J. Petraičiu. Sriu­
bą ėmė vietinėje Šv. Dovydovo^ 

vių atsibuvo gražiausiame Chica- 
gos. Morrison kotelyje, kuriose 
dalyvavo skaitNngas būreli® p. 
Petr. V. ir p. Petraičio artimiau- 
rių giminių ir draugų.

Iškilmių vakarą pagrąžino 
skambančioms dainelėms p-lė Ra­
kauskaitė ir p-ni Poškienė. •

AVaterburio Lietuvių Progresi- 
viskų Draugijų Sąryšis repre­
zentuojantis 4,000 narių, savo 
konferencijoj 29 d. Liepos, ap- 
laikė raštiška įnešima nuo D. L. C- fc fc .
K. Algirdo Draugystės, kad L. 
P. D. Sąryšis išneštų viešą pa­
peikimą streiko presos lietuvių 
skyriaus komitetui už nekaltą 
žmonių šmeižimą uždedant ant 
streiklaužiu listo, 
lietuvių skyriaus 
tą, kuris leidžia 
tui tokį bjaurų
Konferencijoj paaiškėjo, kad tą 
streiklaužių Irstą įvedė vien tik 
lietuvių streikierių skyrius, del 
skelbimo tik lietuvių streiklau­
žių ir kad tas listas tapo įvestas 
ne tam, kad sulaikius lietuvius 
darbininkus nuo streiklaužiavi- 
mo, bet tam, kad musų „komuni- 
stSIiai” turėtų progą apšmeižti 
savo politiškus priešus, ypatin­
gai socialistus. Mat streiko pre­
sos komitetas susidėjo iš vienų 
„komunistų,” tad kuris tik ne 
jų plauko, neveizint streiklaužys, 
ar ne, liile tik fabriko darbinin­
kas, uždėjo ant streiklaužių listo. 
Todėl L. P. D. Sąryšio konferen­
cija I/ietuvių streikierių presos 
komiteto toki nepadorų pasielgi­
mą stačiai pasmerkia, nupeikta 
New England Workers Ass’n. 

/MgĮją ir lietuvių skyrių kuris ma 
lyjamas Tokį streikierių presos 
komiteto nepadorų pasielgimą, 
nesustabdė. Taipgi protestuoja 
prieš New England Workers As- 
socšaion undją, kuri vedė strei­
ką ir kuris jau skaitomas užbaig­
tas nuo 12 <L liepos, nes nuo ta­
da visi darbininkai sugrįžo, ne­

įskaitant tuos, kurie j ieškosi nau-

i

deki tą Nora Pe t. didžia m a ir streiko vadovę sngrj.

Moterims atyda! Klausykite!- Ar 
jus norėtumėte turėti daugybę išsiuvi­
nėtų daiktų jūsų namuose, o ar mažu 
norėtumėme išmokti išsiuvinėt ir dirb­
ti del kitų uždirbant nuo 5 iki 15 
dolarių į dieną? Mes išmokinsime ju­
mis į apie valandą laiko ir jus busi­
te veikiančioji pajiega. Bile 7 metų 
vaikas gali operuoti musų stebuklin­
gąją mašiną. Mašina yra verta tiek 
aukso kiek ji pati sveria. Pilnos in­
strukcijos prie kiekvienos mašinos 
kaip pasidabinti skrybėles, išsiuvinėti 
vystukes, rankinius krepšelius, viršus 
naginaičių, ir kaip padaryti ant kamo- 
džių ir stalų užtiesalus, taipgi pa- 
duškų užvalkalus, reides ant abrusų, 
lovų užklodalus „piano” užbralus ir 
šimtus kitokių daiktų. Nepraleiskite 
šį pasiūlymą nepastebėję, arba jus ga­
lite užpelnyti nuo 5 iki 15 dolarių 
į diepą arba padabinti savo namus. 
Atsiųskite vieną dolarį, o gausite ma­
šiną su pilnais nurodymais per paš­
tą. Pasiskubinkite, nes tokie kaip šis 
pasiūlymai nėra garsinami kasdieną. 
Ta mašina tai yra stebuklai ant ste­
buklų.
UNIVERSAL DISTR. CO. DEPT. 45 
36 Madison Są. Station New York 
(33)

žo diibti, bet streiko vis dar ne­
atšaukė, bet dar per laikraščius 
skelbė, („Laisvės” No. 176) kad 
darbininkai drūčiai laikosi ir tiki­
si laimėti streiką. Tai yra be­
gėdiškas ' apgaudinėjimas visuo­
menės, nes jie priimdinėjo iš 
visuomenės 'aukas del sušelpimo 
streikierių, kurių jau nėra, ir tuo 
mi visuomenė tampa apgauta. 
Lietuvių Progr. Dr-jų Sąr. Vald.

Pirmininkas P. Dapšys, 
Sekretorius St. Senkus, 
•Iždininkas Jurgis Kažemekas,.

kymas. To tik ir laukta ir ją pa 
imta ant „doproso.” Po „dobru­
sui” ją vedė namo ir prisiarti­
nant prie jos namų iš ten išbė­
go trįs rėbušninkai ir ėmė šaudy­
ti į minią. Čia prasidėjo tikra me­
džioklė.

Po ilgo vaikymosi paskui robuš skanškoniais suvažiavusius 
ninku, pagaliaus jie suimti trio- ‘ šiaip susirinkusius svečius,

ROBUŠNINKAI” DZŪKIJOJE
IR KOVA SU JAIS

Liet. Mech. Sąr. atst. Lietuvoj. /

Kurių yra reti, nušipę, pleišką- x 
nos, niežėjimas, žili plaukai, ša- > 
šai ir kitokios ligos plaukų ir * 
odos... Prisiųskite 24c. po du* 
centus štampose delei persiimti- y 
mo gyduolių prabai ir savo ant- * 
rašą paminint ligą ' plaukų, tai * 
matysit kaip greit pagelbėsite * 
nuo pavojaus jūsų plaukus... x
WESTERN CHEMICAL CO. x 

P. O. Box 9, Wilkes Barre, Pa. x

ATLAS MALT ir HOPS
ANT PARDAVIMO

Wholesale ir Retail-

685 Metropolitan Ave. Brooklyn, H. Y.
HOPS — $1.20 už Svarą.

Skaitymo vadovais. — Antroji, 
pataisyta ir papildyta laida, su 
Kap. P. Rusecko priedu. Kariš­
kio knygynėlis. A. .Rimka. 
Kaunas Pust 35. Labai paran­
kiai sustatytas ktaliogas geriau­
sių knygų kaip namie pasiskai­
tymui taip ir knygynėliams in- 
kurti. Kaina 35c.

Instrukcijos karo automobilių šo­
feriams. — Kaukas, 1919. Pusi. 
56. Dauginanties automobiliams 
tF lietuviams šoferiams, Ial«a! 
suga<TT 'knygute psirnokinimui, 
kaip su automobiliu apsieiti

Kaina 80c.
<«x

X Per Kovą J Laisvę. — Paprūsės 
Beržo. Kaunas, 1920. Puri. 16.

X TėvynainiAkos mintys apie sa- 
vo šalies liuosybės apgynimą.

Pėstininku kova lauke. — Versta 
iš francuzą kalbos. Kaunas, 
1919. Pusi. 29. Neišvengtinai 
reikalingas rankvedėlis karei- 
viams ir apskritai organizuotai 

jaunuomenei. Kaina 20c.

Kariškas Lietuviškai-Rusiškas ir x-> 
Rusiškai-Lietuviškas žodynėlis. 
Kaunas, 1919 Pusi. 106. šitas ė> 
žodynėlis yra pirmutinis savo ų, 
rūšies Lietuvių kalboje. Jisai ė? 
apima netiktai kariumenės, bet 
ir technikos tarmenis^

Kaina 80c. Ą

Azijos cholera. — Paruošė sanita­
rijos skyrius.
Pusi. 12. Apie šitą baisiąją Ii- *»> 
gą būtinai reikia žinoti, nes ji 
dabar vis. dažniau Europoje ir

- kitur pasirodo, čia aprašyta bu- Čį, 
dai kaip nuo jos, taip ir nuo šil- 
tiniu apsiginti. Kaina 20c.

Kas kiekvienam kareiviui žinotina. >•> 
Karininkas Rus-eckas Kaunas, 
1919. Pusi. 32. Giliai patriotinė x»> 
peržvalga, kaip senovės Lietu- 
vos gynėją taip ir dabartinių 
kiekvieno Lietuvio jaunuolio pa- 
reigų. Kaina 25c. -4

Į Kovą už žemę ir Laisvę arba ką 
neša mums lenkai? — Kaunas, 
Puri. 11. Peržvalga lenkų grobi­
mo ir plėšimo politikos, kurią 
jie nuo seno ir taisdėję varo.

Kaina 25c.

Joninių Naktis. — Laurinaičio Jo­
no. Kaunas, 1920. Puri. 12. Iš 
tautos padavimų dailus apsaky­
mėlis. Kaina 25c.

Karas su bolševikais. <— Ežerėn 
operacijos. Karininkas S-tis. 
Kaunas, 1920. Puri. 14. Aprašy­
mas garsiosios Ežerčnų kovos, 
kuomet bolševikai iš Lietuvos

Katra 25c.
Šaudymo mokymas. — Karininkas 

Kaunas. Kaunas, 1919. Pusi. 12. 
Trumputis, bet nuosakus šaudy­
mo mokytis vadovėlis.

Kaina

Psuriskubinkit su užsisakymu 
knygą. Visos labai žingeidžios, 
nlgus siųskit Money Order”

„Viertybė” Publ. Co
193-197 Grand Str., Brooklyn, N. Y

2bC.

ŽIU

(Užbaiga) ‘
kas, buvęs .keletą metų Ameriko­
je ir pasižymėjęs drąsumu. Pra­
sidėjo agitacija už sudarymą ko­
kios nors organizacijos, kad ap­
sisaugojus nuo robušninkų. Bet 
ka$ dėsis panašion apsisaugojimo 
organizacijon, juk dar gali robuš^ 
ninku nemalonę užsitraukti, o ta­
da jau, skaityk, esi žuvęs; ir se7 
nesnieji, išgirdę panašias kalbas,’ 
pakraipo galva ir skubiai dūli­
na tolyn, kad nei arti taip kalban 
čių nestovėjus; o kas gali žinoti 
iš kur blogas vėjas pučia; juk čia 
visokių šnipinėtojų yra pilna. Ir 

- taip pirmieji organizavimo žings­
niai, susidūrus, taip sakant, su 
rimtuoju sodžiaus elementu, nu­
ėjo, beveik, niekais. Bet jaunimui 
ši mintis gana patiko; ir kurgi 
nepatiks, jukjsniagu butų, su gin 
klu’rankose. įveikti nepermaldau 
jamus robušninkus. Tokiu budu 
užsimezgė savitarpinės apsaugos 
organizacija.

Į porą savaičių organizacijoj 
jau buvo* keliosdešimtįs vyrų;
sas jaunimas trijų sodžių, Skrai- 
cionių, Gervėnų ir Budos ir žymi 
dalis augesnių vyrų; nors sunku 
buvo gauti bile ginklų, bet ir ši 
Sunkenybė šiaip taip apeita ir 
ginklų gauta, galima sakyti, už­
tektinai.

Ši organizacija pirmose savo 
dienose pasirodė labai energinga 
ir todėl gandas apie ją umu lai­
ku pasklydo gana plačiai. Tuoj 
imtasi daryti kratas pas nužiurė-

na diena, nes tą dieną įvyko me­
tinis „Vienybės” šėrininkų susi­
važiavimas, o vakare tos pačios 
dienos įvyko vakarienė, kuri bu­
vo tuo pažymėtina, jogei pačios 
Brooklyn© Lietuvaitės ją surengė 
ir visokiais savo prigamintais 

ir
savo

bose nuošaliai gyvenančio ūki- ‘ brolius ir sesutes lietuvius, dai- 
ninko. Čia imtasi sodišku budu liai pavaišino. Kas toje vakarie- 
jiems kailį pilti. Ir vėl pribuvusi nėję dalyvavo, tas jau žino, jogei 
ta pati Žakienė ėmė barti vyrus Brooklyn© lietuvaitės ne veltui 
kam muša šiuos žmones; ir čia 
teko ir užtarėjai.

Taip ibešilermuojant - susirinko 
didelė dalis gyventojų iš 7 apie- 
linkinių sodžių, ir visu buriu ei­
ta prie Žukienės namų. Atėjus 
prie namo pakelta klausimas ką 
daryti su Žukiene ir suimtais ro­
bušninkais, ir rankų pakėlimu 
vienbalsiai išnešta nuosprendis: 
„mirtis...”. Čia reikia pažymėti, 
kad jei sprendimui Žakienė butų

po, tai tokis‘nuosprendis link jos 
nebūtų išneštas, nežiūrint, kad 
ji ir labai žmonėms inkirėjo.

Išnešus tokį nuosiprendį tapo 
visi surišti, palikti stuboje ir su­
deginti su namais.

Mačiusio išpildymą šio nuo­
sprendžio stebisi iš žmonių ūpo. 
Girdi, geraširdžiai ramus sodie­
čiai tapo nepermaldaujamais tei­
sėjais; visų veiduose buvo išraiš­
ka, kad taip 'tik ir turi būti, ir 
per ilgoką -bausmės procedūrą nie 
kas nei nemanė kiek užtarti nelai 
minguogius. Jau šis vienas faktas 
liudija, kad robušninkai labai 
vargino gyventojus.

Nemanome čia nei kaltinti nei 
teisinti minios rūstųjį nuospren­
di, bet pridursime, kad po šiam 
nuotikiui robušninkų veikimas 
pradėjo silpnėti; prie to daug pri 
sidėjo vietos gyventojų baimė, 
kad -nepatiktų juos Žukienės liki­
mas, ir todėl pagelbinės robušnin 
kų stotys urnai išnyko. Likę be 
pagelbrnių stočių robušninkai ne­
galėjo plėtoti savo veikimo ir po 
tūlam laikui jų banda visai kur 
tai dingo, matomai, persikėlė kur 
j patogesnę vietą ar gal į Rusiją, 
nės tuoj vokiečiai tapo sumušti, 
taigi ir sumažinta iki minimo jų 
sargyba tarp Lietuvos ir sovie­
tų Rusijos; kas davė robušnin­
kams progos persikelti į plačiąją

jau nuo seno yra garsingos mokė 
jimu pagaminti valgius, kurie 
yna* gaminami grynai lietuviški, 
ir kuriuos nesidrovėtumei kad ir 
parinktiniausiai amerikonų puo­
tai patiekti.

Tą dieną buvo susirinkę virš 
200 svečių, abiejų lyčių, netiktai 
vietinių Lietuvių, bet ir iš gana 
tolokai atvykusių svečių.

Taigi tasai būrelis svečių, su­
sirinkę į New Plaza ertą svetai­
nę-. dar pirnua vakarienės, turėjo 
progos su vieni kitais pasipažin­
ti ir pasišnekėti, — ries tiek rei­
kalų dabar Lietuviai vieni su ki­
tais turi apkalbėti: ir „Vieny­
bės” Bendrovės reikalai, ir kitos 
visokios bendrovės reikia apkal­
bėti bei pasitarti; kurios yra 
naudingesnės. Tai vėl musų Tėvy 
nes Lietuvos reikalai, kurie ta­
da kaip tik buvo paskendę pa-: 
skalnose apie Bolševikų pasikilni, 
jimą ant Lenkijos ir apie Lietu-' 
vos daromą su ’bolševikais tai­
kos sutartį Maskvoje. - Taip se- 
nesn-iesiems dailiai besišnekučiuo­
jant, jaunimas vėl savo progą 
išnaudojo, nes daili to vakaro mu 
zika, neleido jiems ramiai sėdė.- 
ti, bet nuolatos varė kojeles mik­
linti lietuviškuose šokiuose ir 
linksmuose valcuose. Buvo ir to­
kių, kurie staigu netikėtai iš bū­
rio prapuldavo, paskui atsirasda-

šiam vakarėliui bei išreikštą gar­
bę musų sesutėms lietuvaitėms, 
kurių rengtosios 'vakarienės ne- 
pasipuikino aplankyti. Prie pro­
gos, jnriuasėdki priminė, jogei 
„Vienybės” draugai turi apgai­
lauti, kad čionai jau nėra tarpe 
musų vieno iš jos artimiausių 
draugų, būtent nabašninko Kazi­
miero Brazio, kuris jau nebesi- 
randa Jarpe gyvųjų; jisai primi­
nė velionio Kazimiero neiJknirš- 
tinus darbus, kuriuos jisai prie iš 
laikymo „Vienybės” yra pridė­
jęs, ir jogei lietuviai bus jam am­
žinai dėkingi už išlaikymą to se­
niausio bepartivinio visuomenės 
organo, kuris lygiai visiems lie­
tuvių reikalams tarnavo. Čionai 
pirmasėdžio dar pridurta: „Mes 
gerai padarysime, jei pagerbsime 
velionio Kazimiero atmintį nors 
tuomi, kuomi šią valandą galime, 
būtent atsistojimu.” Tą ištarus, 
visi svečiai sustojo ir atidavė gar 
bę atminčiai velionio Kazimie­
ro.

Botam sekė ištisa eilė svečių, 
kurie žodį-kitą prakalbėdami, ve­
lijo „Vienybei” ilgiausių metų 
nešti apšvietimo žodį ir tarnau­
ti visuomenės reikalams. P. Bukš- 
naitis piešia „Vienybės” draugų 
prakilnias pastangas lietuvv’stės 
labui, nepamiršta taipgi pridur­
ti, kad čionai ir Šventakuprių 
Partija dikčiai pasidarbavo (nors 
ta partija dabar jau rodos senai 
ant vakacijų pas Abrahomą nava 
žiavo...). p. J. Augumas prata­
ria garbės žodį „Vienybei,” kuri 
nei vienam nepataikavo; jis sa­
ko: „Jeigu aš ką blogai pada­
riau, „Vienybė” nesidrovėjo sa­
kyti: tai Auguno darbas!” Linki 
ir tolia-u tiib keliu eiti. B-ni Šir­
vydienė prakalba vardan tą vaka 
rienę rengusių lietuvaičių. Ji sa­
ko: „Garbė tiems lietuvių-pirm-

Iro svečiams, už skaitlingą daly­
vavimą ir už visus išreikštus 
„Vienybės” Dienraščio Bendro­
vei linkėjimus; reiškiame Lietu- 
naščių Komitetui gilią padėką už

tus asmenis; kai kur Šis tas ras- ^Rusiją.
ta, kai kur .gauta svarbių nurody 
mų. Einant kur daryti kratos 
susidarydavę 'būrys apie iš 30 gin 
kluotų vyrų, gi naktimis minė­
tuose trijuose ^sodžiuose dežuruo- 
davę mažiausiai J2 ginkluotų vy-

„Organizacijos galei tuoj kilo 
pasitikėjimas visoj apielinkėj. 
Nuolat buvo kreipiamasi prie jos, 
prašant pagelbos gręsiant nuo ro­
bušninkų pavojui; ir kiekviena­
me atsitikime savitarpinės apsau­
gos organizacijai sekėsi gerai. 
Nors nubausta nemažai robušnin­
kų sėbrų, bet su robušninkais 
nesusitikta gana Ilgai; robušnin­
kai visgi vengė organizuotos spė­
kos ir tas dar daugiau stiprino 
organizaciją.

'Bet štai sykį apie vidunaktį 
gaunama žinia Budoj, o iš ten 
Skracionyse ir Gervėnuose, kad 7 
robušninkai randasi Kalesninkuo­
se. Nors tokių pranešimų buvo ne 
mažai, 'bet niekad neturėta pa­
geidaujamų rezultatų, vienok ir 
šį sykį organizacija pildo savo 
užduotį rr tuojau marguoja į Ka- 
lesninkus.

Kalesninkuose suimama nužiū­
rimą žmogų ir gerokai jam išpi­
lama, kad išgavus žinių apie ro­
bušnin kas. Šis pasako, kad ro­
bušninkai buvę ties jo langu if 
niiejė j ~ Letinrris.—Marguojama 
ten.

Jjelionyse ta pati ceremonija su 
nužiūrėtu asmeniu. Susirenka 
daugybe žmonių, kaip ir papras­
tai kad bnna. Kur buvus, kur 
nebuvus atvyksta ir trfla Žakienė, 
našlė sentikė, kuri buvo skaito-

išnykimo 
bet žmo- 
apkąlba- 

ro-bušnin-

Nors nuo rot užninku 
jau praėjo tūlas laikas, 
nėise vis dar detališkai 
ma ir komentuojama
kų darbai, ir matomai kalbos 
apie robušninkus dar ilgai laiky­
sis žmonių lupose ir bus perduo­
damos gentkartėm'is, žinoma, su 
įvairiais padailinimais, kuomi pa­
prastai yra turtingi sodiečių pa­
sakojimai.

KĄ
TUVAITĖS

(Nuo Redakcijos 
einantis straipsnelis gerokai pa­
vėlintas; jisai*privalėjo tilpti po­
ra numerių atgal, tuojaus po įvy­
kimui „Vienybės” šėrininkų va­
karienės. Bet tuojaus -potam buvo 
įvykę daug nauju nepaprastų 
darbų; kurie buvo jokiu budu ne­
atidėtini musų naujai ingyvendi- 
namojo (biznio reikalai, prieg tam 
vienas dš „Vienybės” darbininkų 
huvo paliuosuotas poilsio laikui 
ir* nebuvo likę !kam dirbti dau­
gelio dar'bų, taigi nebuvo kam nei 
tinkamai surinkt nuo buvusios 
vakarienės apyskaitų, nes vaka­
rienės komisija gana ilgokai ne­
buvo, ir dar dabar nėra, pilnai

Žemiau

niaus veidais vėl draugėn įsi­
maišydavo...

Apie 8 vaL vakare Lietuvai­
čių Komitetas jau pradėjo visus 
Svečius iš visokių užsiėmimų ju­
dinti, nes pasigirdo jų skambanti 
balseliai: „Sveteliai, prie stalų, 
prie stalų!” Raginti ilgai nerei­
kėjo, nes beveik visi buvo ir pu­
sėtinai praalkę, jaunimas gerokai 
išsitrypę, o visi visgi žingeidavo M _
išgarsintąja „Brooklyno Lietu­
vaičių rengta vakarienė.”

Veikiai stalai per visą didžiu­
lę salę kupinai svečiai^ apsipil- 
dė. Čia tai ir prasidėjo keliauti 
ant stalų įvairus bliu d ai, t or i ei- 
kos kepsniai, vištos, dešros (ypač 
tos puikios lietuviškos dešros!), 
barščiai, šaltabaršciai, kukulukai, 
smalstumvnai, keksai, ir tt. Be- 
je, reikia pasiskubyti, kad neuž- 
simiršus svarbiausio dalyko, tai 
lietuvaičių -namie darytas vynas, 
kuris ’gali pralenkti visus burgun 
dus, portviuus ar tokajus: žali, 
raudoni, bąlfi, — bet visi ska­
nus, kvėpianti ir tiesiog su smar­
kiausiu „kicku”... Paragavus 
lietuvaičių vyno, o paskui užgė­
lus žydiškojo, rodos, kad pastara 
sis yna* uksusas daugiau nieko.

Jauno® iietuvaįitės stalanešės 
vikriai laksto apie svečius, mei­
liai kviečia kiekvieną ragauti, 
kaip ir paprastai pas lietuvius 
viešingumas nuo /senovės bum. 
Net svetimtautis, architektas p. 
.Culbert, kuris čio 
pasakė: „By gosh!
mačiau taip dailių stalanešių, 
ikaip lietuvaitės, ir tokio svetingu 
mo dar nesu regėjęs.” Jam buvo 
atsakyta : „O kai mes su savo­
sioms apsipratę, tai niekam ko.” 
Iš tikrųjų mes esame su tavosio­
mis apsipratę, ir nei nežinome,

n dalyvavo, 
š niekad ne-

Tpridavu-ti savo apyskaitas, šito j kad musų moterys ir mergaitės? 
dėlei Redakcija atsiprašo mošų 
draugus, vakarienėje dalyvavu­
sius taipgi ypač atsiprašo musų vakaro pirmasėdis (kurią garbin- 
malonias lietuvaites, kurios ture- vietą teko užimti šiuos lo­
jo sudarę savo komitetą ir „Vie- džius rašančiam) prataria ketetą 
nybės ’ vakarienei dikčiai Savo žodžių į svečius, pirmiausiai : 
triūso pridėjo). sveikindamas visus susirinkus

Liepos 3 d. 1920, „VHnybSa” „Vienybės” šėrininkus, taipgi

tai tikras periąs...
Gerokai vakarienę iirp ilsėjus,

tų atgal lietuvystės darbą Ame­
rikoje vedė per „Vienybę.” Šian­
dien jų jau nėra tarpe gyvųjų, 
bet mes jų pasišventimo neužmir­
šime. Šio laikraščio pasidarbavi­
mu visi lietuviai atmerkė savo 
tautystės akis. Garbė ir lietu­
vaitėms, kurios vis eina drąsyn, 
tveriasi prie apšvietimo, ir pade­
da musų broliams darbuotis. 
Garbė ir toms, kurios šį vakarėlį 
taip dailiai surengė, ir jų darbas 
liks visų čionai dalyvavusių šir­
dyje.” Ji ragino lietuvaites dau­
giau pirkti „Vienybės” Dienraš­
čio Bendrovei šėru ir dalyvauti fc v
moterims savo brolių susirinki­
muose. p. Klusas iš Philadelphi- 
jos karštai prakalbėjo dviem-at­
vejais, sveikindamas susirinku­
sius nuo Philadelphijos kolonijos 
ir ragindamas susirinkusius eiti 
senai išdirbtu „Vienybės” keliu: 
mylėti savo tautą ir šelpti savo 
brolius bei gelbėti Lietuvos Val­
stybę >jos darbuose, p. Toluba 
kalbėjo apie velionio Brazio nuo­
pelnus ir jo sunkų gyvenimą, ko­
kį jis prie laikraščio turėjo, lie­
tuvių reikalams tarnaudamas, p. 
Vilkas dailiai nupiešė „Vieny­
bės” bešališkumą, ir linkėjo to­
lyn jai tokiais pat keliais eiti ir 
bujoti, p. Morkelis labai sympa- 
tingą- propoziciją iškėlė, būtent: 
pasiūlė jisai už tiek Jį„ y akara 
„Vienybės” šėrų pirksiąs, kiek 
visi svečiai sykiu šį vakarą nu­
pirks. (Gaila, kad šį puiki propo­
zicija netapo išnaudota!) įkalbė­
jo svečiams sveikinimus pp. Ruk 
štelis, Kundrotas, Šlekys ir dau­
gelis kitų. p. Mikolainis platokai 
papiešė iš savo gyvenimo prie 
,/Vienybės,” 'ir kokie sunkus se­
niams buvo lietuvių. laikraštijai 
laikai, p. Lalas iš Amsterdam, N. 
Y. ir p. Adomaitis iš Newark o 
dailiai papasakojo savo nuomo­
nes apie „Vienybes” intaką ant 
lietuvių kolonijų nuo daugelio 
metų iki šių laikų. Amerikonas 
svečias, p. Culbert, sveikino lie- 
tnvius, reiškė linkėjimus „Vieny- 
,bei” ir pagyrė lietuvaites, kurios 
taip dailiai moka svečius vaišrin-

bos ir linkėjimai bei geri paža­
dai reiškė, jogei „Vienybė” yra 
visų mylima ir gerbiamu ir tas 
parodė, kad ir ateityje šis laik­
raštis visuomet sau draugų, ge­
rų lietuvių, kaip turėjo, taip ir jų malonų pasidarbavimą šią va­
tu rėš.

DaMės pusės programas šiame 
vakarėlyje susidėjo iš surinkto 
per musų garb, chorų vedėją' ir 
muzikalistą, p. K. Strumskį mu­
sų įžymesnieji solistai, kurie tei­
kėsi šį „Vienybės” šėrininkų ir 
drangų yakarėlį savo dainavi­
mais padabinti. Dainavo artis­
tės: M. Sidabriutė ir AI. Česna- 
vičintė, taipgi artistai K. Kriau­
čiūnas ir K. Saurusaitis. Buvo 
dainuotos dainelės iš Petrausko 
ir Šimkaus kompozicijų, taipgi 
drtaoig buvo sudainuota: „Kur bu­
vęs kur nebuvęs’“ iš Šimkaus „Iš 
eivio.” Buvo taipgi dar monolo­
gų ir duetų, kurie vakarėlio pro­
gramą labai paturtino ir pada­
bino.

Baigiant šiuos 'kelis žodžius, 
mes turime vardan „Vienybės” 
Dienraščio Bendrovės pareikšti 
viešą padėką toms lietuvaitėms, 
kurios iš savo tarpo buvo sutverę 
Vakarienės Komitetą, ir taip dai­
liai išvedė savo sumanytąjį dar­
belį. Komitetas susidėjo iš se­
kančių lietuvaičių: Viktoria Kan- 
drotienė, Veronika Paužienč, M. 
Višniauskienė, Natalia Umevičie 
nė, Teofilia Klimašauskienė, Eva 
Mikolainienė, Teresa Stankevičie­
nė, K. Širvydienė, Antonina An- 
drišiunienė; Suzie Šliauterienė, 
Judita Dulienė ir Magdalena Mil 
takienė.

Stalanešės (veiterės) mergaitės 
buvo šios: Elena Rūginte, Suza- 
na Rugiutė, Viktoria leškiniutė, 
France Adišiuniutė', Matilda Že- 
nuantauSkiutė, Marė Barzdaičiu- 
tė, Marė Martinaičiutė, Marė Že- 
nraičiutė, Milda širvy džiute ~5r 
dar kelios, kurios vėliaus buvo 
prisidėję.

Atkartodami musų padėką mi-_ 
nėtoms lietuvaitėms mes sykiu 
ačiuojame tų ponių vyrams, kurie 
Savo moterims šitame darbe kiek v 
galėdami padėjo, taipgi tų pane­
lių. tėvams, kurie maloniai teikė­
si savo du'kterįukėms „Vienybės” 
Bendrovei tokį dailų patarnavi­
mą suteikti. Mes iš savo pusės, 
netiktai esame kiekvienai mums 
padėjusiai lietuvaitei dėkingi, 
bet sykiu stengsimės, kiek galė­
dami, taipgi geru atsimokėti ar 
tai asmeniškuose reikaluose, ar 
tai pagelbėdami darbui tų organi 
zaeijų, prie kurių šitos lietuvai­
tės priklauso ir musų patarnavi­
mo kada-nors reikalaus.

Baigdami reiškiame gilios pa­
dėkos žodį visiems „Vienybės” 
šėrininkams ir visiems musų 
drangams bei aprašytojo vakarė-

karieuę surengiant ir jąją dailiai 
išvedant iki galui; reiškiame pa­
dėką jip. Šabunui, Šimaičiui ir 
Višniauskui, kurie vakarienės ren 
gimo reikalus patvarkė; ant galo 
reiškiame padėką musų dailės 
žvaigždutėms — musų viršui mi­
nėtiems artistėms ir artistams, 
taipgi p-ui K. Strumskiui, muzika 
lės vakarėlio dalies vedėjui, ku­
rie tokį svečių būrelį savo švel­
nioms dainelėms 'linksmino.

Aplinkybėms susidarius, šisai 
musų žodis yra truputį vėlokas. 
Bet mes tikime, kad musų bran­
gus vientaučiai Supras musų šiais 
laikais nelengvą padėtį, ir mums 
užtatai atleis. „Geriaus vėliaus, 
negu niekad.” Ir „Vienybė” sa­
vo draugų niekuomet neužmirš. 
Varde „Vienybės” Dienr. B-vės

Puikus kambaris išsirandavoja 
del pavienio žmogaus; yra mau­
dynė, apšildomas štymu ir su iri­
sais parankamais. Atsišaukit pas 

J. BUSH
258 Crescent Sti, Brooklyn, N. Y.
(31)

DOVANA PIRMAM!

Kas suras ir praneš pirmas, kur 
gyvena Juzė Zuznis (Baltušiu), tas 
gaus $50.00 .dov^ą. Ji mane paliko 
su dviem kūdikiais ir pabėgo su ki­
tu vyru. Kas apie ją žinote, praneš- 
kite man šituomi antrašu:

JURGIS ZUZNIS
57 Fulton Str., White Plains, N. Y.
(31)

SMAGIAUSI VIETA
Del linksmą banketą ir šiaip šeimy­
nišką išvažiavimą, tai pas poną J. 
'Treigį, So. Jamesport, L. 1., N. Y. No­
rint surengti banketą arba šiaip po- 
kilį, bei praleisti vakacijas prie sma­
giai banguojančią jurią atsikreipkit 
telefonu arbjį laišku pas:

J. TREIGIS
Box 22, So. Jamesport, L. L, N. Y. 

Tel. Jamesport 237 F. 12.
(36)

RUDUMO
Kam kankintis save, “ kiekvienoje 

kepimo dienoje, karštame kičinyje? 
The New Perfection Kerosino virimo 
pečius suteiks jums gesinto pečiaus 
parankamą su neapsakomu pigumu, o 
kepimas bus tokis, kad kiekviena mo­
tina galės juom pasidžiaugti

Kepimo pečius yra taip 
kad netinkamus kepsniuxX 
me iškepti. Bakanių^r*^ 
kius jąs geriaus: 
ragaičiai bus tn 
Ii piragal

The'
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čia yrA 
lėms. Plg

Klausrl
The New 1^-
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na franeuzaitė tekiotoja buvo pa [ SURAŠYTA 173,911 KARIUME- 
.dariusi 25 kilpas, tai jau buvo NES SLAPUKŲ
skaitoma visus orlaivininkus pra- Washington. — Karės departa- 
lenkusi. mentas veikiai žada išskalbti

>------------- 173,911 vyrukų vardus, kurie bu-
AŠTRAUS BUDO MOTERĖLĖ | vo nusislėpę nuo kariumenėn ėji­

mo. Daugelis iš jų bus paduoti 
karės teismui, kiti gi gali jau da­
bar iš anksto pasiteisinti, kodėl 
jie nestojo, rašydami į Karės De­
partamentą.

Ossining’. — Garsusis vietinis 
kalėjimas pradėjo reguliariškai 
apturėti laiškus nuo tūlos ponios

Ta moterėlė labai karštai užtaria 
už sodinimą ant elektros kėdės 
visokių prasižengėlių ir mirties 
baudimą. Ji karštai ragina, kad 
ton kėdėn sodintų visus „paska­
lų nešiotojus, pletkininkus, kei­
kūnus, melagius ir 'prie moterų 
lindėjus?’ Be to ji pati kasdien 
prisiunčia surašąs asmenų, kurie 
turėtų būti elektros kėdėn paim­
ti, o tų tąrpe daugiausiai buna 
moterys.

Kalėjimo valdyba visus jos lai­
škus sumeta į sąšlavų krūvą.

7 '

DEL RENDOS .ŠERIFAS TURI 
PATS SAVE IŠMESTI

Philadelphia, Pa- — Vietinis 
šerifas p. Hunter, kuris labai dau 
gelį šeimynų iš namų išmėtliojo 
delei rendų nemokėjimo, dabar 
patsai ton pačion eilėn pateko. 
Jojo namų savininkas pakėlė jam 
rendą nuo $35 iki $55 ant mėne­
sio, ir šerifas 'atsisakė mokėti. 
Jei eis Į teismą prisieis šerifui 
pats save iš savo kvatieros iš­
mesti.

KORESPONDENCIJOS
MASPETH, L- I., N. Y.

Čionai susitvėrė 25 d. geg. 
1920 m. A. L. R. K. M. Sąjungos 
30 kuopa; iš karto prisirašė 10 
narių. Pirmas susirinkimas buvo 
birželio 6 d. Valdyba tapo išrin­
kta sekančiai: Pirmininkė A. Ze- 
lioniutė; Viee-pirm. S. Kleizienė; 
Prot. rašt. A. Brusokienė; Fin. 
rast. V. Valantiejienė; Kasinin­
kė U. Martišiunienė; Tvarkos da^- 
žiūrėtoja R. Nedzinskienė.

Nutarta Initingus turėti kas an 
t ra -ketvergą po pirmam, kiekvie­
no mėnesio, iš eilės pas kiekvie­
ną valdininkę. Linksma, jog-ir 
Maspethe moterys pradeda orga­
nizuotis. Vice pirm. S. Kleiziene.

Katalikams kadaisiai gana bu­
vo baisus Dr. J. Šliupas, o dabar 
pa gatavi ant rankų nešioti už jo 
nuopelnus tautystei ir prižadėjo 
remti pirkdami akcijas Lietuvos 
laivynui.

Brolau, skaitytojau! pagalvok 
kur musų tautos pardavikai.

P. Petronis.

Prakalba Dr. šliupo- — Rug-

Dr.
su

ve-

nesenai sugrįžęs iš Lietuvos kal­
bėjo daugiausiai apie inkurimą 
„Laivų Bendrovės.” Trečias kal­
bėtojas buvo perstatytas ir, — 
taipgi Jonas, Adv. Lopatto, kuris 
trumpoje savo kalboje išsireiškė, 
kad nėra prisirengęs kalbėti, bet 
sako: „kai šiandien matau, kad 
visi yra Jonai kalbėtojai, tai ir 
aš keletą žodžių pasakysiu. Įkal­
bėjo kaslink bonų pardavinėjimo. 
Ant galo paskutinis kalbėtojas — 
bet štai ir vėl Jonas, — 4-to 
aps-kr. pirmininkas, p. Tareila. 
Jisai padavė sumanymą, kad ši­
tas didelis gražus musų vientau­
čių išvažiavimas butų istoriškai 
pažymėtas nupirkimu sudėtinio 
Bono, kuris butų išpirktas viso 
šito Conn. ^Apskričio pastango­
mis. Kaip girdėtis, tą patį išva­
žiavimo tapo apie $500.00 šito 
Bono nupirkimui sudėta. Puiki 
bus Apskričiui atmintis! Vardai 
ir pavardės tam tikslui aukavu­
sių bus labai dailiai paskui su­
grupuoti ir atspausdinti, ir tas 
bonas bus Conn. Apskričio Lie­
tuvių nuosavybė. Pilna atskaita 
bus garsinama Amerikos lietu­
vių laikraščiuose.

Paskui, po Įvairių gražių pa­
silinksminimų ir zobovų bei pa­
sišnekėjimų, man teko nuimti vi­
so išvažiavimo krutomieji pa­
veikslai, kurie bus rodomi atei­
nančiuose Lietuvių Filmų Korpo­
racijos maršrutuose.

Malonu ir~smagu buvo praleisti 
laikas tarpe tokio didelio būrio 
lietuvių, kurie manau, visi toki 
pat smagų ispudj iš šito susiva­
žiavimo išsinešė. A. T. Račiūnas

va-

jie

bet

valdyba pasitiko ant stoties 
J. Šliupą ir visi, linksmai 
kalbėtojum apsisveikinę sėdo 
žiman, idant skubotai pribūti Į
surengtųjų prakalbų vietą. Pri­
važiavus svetainės,' kur buvo pil­
nas kiemas publikos, Dr. Šliupas 
visus maloniai pasveikino ir ėjo 
svetainėn, kur jĮ pasitiko su del­
nų plojimu susirinkusi publika-, 
kurios buvo Į 250, kur daugiau 
j-au but ir nebesutilpę. Man ati- j 
darus susirinkimą, matytas buvo 
iš (publikos linksma šypsą ir lau­
kimas daktaro prabylant. Musų 
gerb. Dr. J. Šliupas pradėjo pie­
šti Lietuvos, laisvos demokrati­
nės respublikos ekonominę ir po­
litinę padėtį. Bekalbant jam apie 
Lietuvos prisikėlimą iš svetimos 
priespaudos, kur jam prisiėjo pri 
minti Rusijos tauta ir jos dabar­
tinis bolševizmas, — 
ištarus žodžius, kad 
yra liaudies valdymas 
didžiumos, kur siekia 
kioliktas nuošimtis valdyme Ru- 

f sijos, su sykiu • musų
kai” — apie 20 asmenų 
lė didžiausĮ triukšmą; 
pirmutiniu vadu tuojaus išlindo 
kriaučių agentas A. C. W. of A. 
Duseika, antras Cernauskas, ir 
dar buvo pasikvietę vieną mas- 
kolĮ Stasenko, kurie visi trypė 
kojom ir rankom grajo ir ger­
kle bubnijo kokias penkias minu­
tes. Nekuriuos prašalinus iš sve­
tainės, tai likusieji sykis nuo sy­
kio prorečiai staugė kampuose 
per dvi valandas, ir daktarui kaR 
bant, vis nedavė ramumo; todėl 
priversti buvome susirinkimą už­
daryti anksčiau, negu butų rei­
kėję nes nebegalėjom sustabdyti 
to maskoh'o. kuris gudiškai šau- 
^e visa gerkle, kad negalima bu­
vo ir suprasti, ko j» nori. Todėl į 
ir Lietuvos laivyno akcijų labai 
mažai tepardavėm.---- ----- -------
pasipiktino ii tų muraprocių| Pabaigus p. Vileišiui savo kai- 
bolieviką. 'Priei apleidimą are- bą, buvo girdėtus visur.triukš- 
tainėa rinkosi būriais apie dak-( dingas delnų plojimas. Antras 
tarą ir anddė nef- buvo peratwtytaa — ir

NEW HAVEN, CONN.
Didysis SLA. 4-to apskričio Iš­

važiavimas Indian. Grove, netoli 
Saven Rock giraitėje- — Rugp. 
1 d. prabudus iš ryto pasirodė 
labai lytinga diena, bet pasidai­
rius per langus jau buvo maty­
tis gatvėmis judėjimas karų ir 
automobilių, tarp kurių jau buvo 
galima patėmyti didelius pada- 
bytus trispalvėmis vėliavomis ve­
žimu^ pilnus jaunikaičių' su pane­
lėms linksmai dainuodami 
žiavo Į pajūrį-

Negalėjau suprasti, kur 
važiuoja, nes niekados New 
vene to nebūdavo matyti;
štai pravažiuojant vienam auto­
mobiliui puikiai lietuviškomis v ė 
Lavomis parėdytam, patėmijau 
parašą; „SLA. Didysis Išvažiavi­
mas.” Hurrah! tuojaus <rš pasi­
kinkęs savo.'bėri, lėkiau žiūrėti 
kas ten do išvažiavimas. Iš pra 

!džių buvo sunku surasti kelią, 
1 bet paskui pamačius geltonus, ž.i 
liūs ir raudonus ženklus, jau bu­
vo galima vieta rasti labai leng­
vai.

Pribuvau Į parką 10 vai. ryte, 
ir jau radau parke visą tvarką -- 
„Komisiją” priėmimui svečių. Au 
tomobiliai ėjo vienas pagal kirą 
be perstojimo; pakalnėje jauni­
mas jau linksminosi, nes puiki 
prksstra buvo girdėtis jau Įva­
žiuojant Į parką. Tuojaus ir aš 
atsidūriau pakalnėje ir pirmiau­
siai pastebėjau ritant prieš kal­
ną bačkutę su lankais ant bač­
kutės spalvuotais: geltonas, ža­
lias ir raudonas; čia ir vėliai pa­
sirodė kas nepaprasto: matyti to­
kias Spalvas! Atėjo man Į gaivą, 
kad čionais yra „prohibition”, 
tai lietuviai parsitraukė gėrimus 
gal iš Kauąo.

3-čią vai. po pnetų parke pasi­
rodė didelis Packard automobi­
lius? į kurį Įsilipęs p. Tareilay-S. 
L. A. 4-to apskričio pirmininkas, 
atidarė išvažiavimo programą. 
Pirmiausiai perstatė trumpoje 
Įžairginėje prakalboje p. Joną Vi­
leišį, Lietuvos Misijos pirminin­
ką. p. Vileišis savo kalboje nu­
piešė dabartinį Lietuvos stovį, ai­
škindami kad lietuviams nerei­
kia nusiminti, kad bolševikai in- 
Tjo Į Vinių, ir skaitė prisiųstas 
„Eltos” telegramas, paskutines 

. Publika labai! *iniM '• KaPn<’-

vos jam 
neteisėtas 
mažumai 
tik pen-

„bolševi-
— pakė- 

žinoma,

Liepos 27 d. atsibuvo L. R. 
Bendrovės susirinkimas. Skaitė 
laišką nuo Chicagos Lietuviškos- 
Amerikoniškos Rūbų Išdirbimo 
Bendrovės. Chdcagiečiai linki su 
bautrmoriečių pasiuiymu susivie­
nyti abiem Bendrovėm, ir susivįe 
nijus, leista Baltimorės skyriui 
turėti tris direktorius iki meti­
nių rinkimų. Direktoriais išrink­
ta: P. Jaras, J. Gutauskas, K. 
Martišius, o p. A. Kurelaitis or­
ganizatoriumi. Skaityta laiškas iš 
Lietuvos nuo L. A. R. I. Bendro­
vės atstovo J. Grigaičio, kuris 
sako, jogei Lietuvoje panašioms 
Bendrovėms dirva labai plati. Siu 
vimo, verpimo ir audimo dirbtu­
vės yra labai reikalingos ir tu­
rės Lietuvoje gerą pasisekimą 
ir !kad Amerikos lietuviams su­
grįžus nereikės dirbti kapitalis­
tams, nes jie dirbs patys savo 
naudai.

Rugpjūčio 1 dieną atsibuvo 
pirmas direktorių susirinkimas 
kuriame delegatas p. A. Kurelai­
tis papasakojo iš New Yorko at­
sibuvusios Bendrovių konferenci­
jos Liepos 30 d., ir pranešė, jo­
gei Bostone gyvuojančios apsiau 
talų Bendrovės delegatas taipgi 
išsireiškė už susivienijimą su A 
L. R. I. B-ve. Tas pavesta chi- 
c^giečiams, kaipo centrui, tuomi 
reikalu rūpintis. Toliau direkci­
ja surado reikalą tuoj pradėti 
systematę agitaciją už Bendro­
vę, nes tai yra neatidėliojamas 
reikalas, kad Lietuvoje kokie 
žydeliai neužlystų mums už akių.

Kas irfdomaujasi L. A. R. I. 
Bendrove, ar norėdami prie jos 
prisidėti, gali kreiptis Į p. A. Ku 
relaitį. 834 HoMfos St r., Balti­
more, Md. P. Jaras.

V 9 Y t ,------
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ronėlė V. nėra viena iš „šešioLki- 
nių” panelių, bet ant jos žiūrint 
nedidelį skirtumą matai: smul­
kaus sudėjimo ir gražios išvaiz­
dos; visados linksma, tartum to- 
žė tik pražydusi. Bet pažvelgus 
į jos gyvenimą, mes atrandame 
ją seaa karžyge šeimyniškame 
jos gyvenime ir nenuilstančia vei 
kėja ant tautiškos dirvos; dau­
giau dešimties metų ji nuolatos . 
darbavosi prakilnesnėse musų dr- 
jose ir organizacijose pvz. SLA., 
kuriame šiandien yra pirmininkė 
208 moterų kp. antra TMD., Ap- 
švietos Moterų draug. ir Birutės 
Dailės męno draugijos. Be£ už 
viską jos didžiausiu idealu yra 
TMD. šiame momente teko kal­
bėtis apie šios draugijos apsnūdi­
mą ; kuomet užklausi: kas bus 
toliaus su TMD., tai tartum Or­
leano mergelė, ji nerimastauja, - 
rodosi pagriebus švaistyklę, su­
šuks: broliai, Tėvynė pavojuj!

Čionais priminsiu apie jos kar­
žygišką darbą del TMD. Jad be- 
gyvenant New Yorke čionais vie­
tinė TMD. kuopą ištiko despe­
ratiškas likimas, o Petronėlės 
laimė buvo būti tuom laiku jos 
raštininke; kuopoje jau nuo se­
nai buvo betvarkė. Pagaliaus pa­
liko tik keturi nariai, o TMD. 
priešai darbavosi, kad tik panai­
kinti TMD. vietinę kuopą. Bet 
musų Petronėlė pilna energijos 
ir Tėvynės meilėj pasiryžo kovo­
ti už būvi TMD? ir pasisekė Pe­
tronėlei laimėti kovą; i metų lai­
ką daugiausia jos darbavimosi, 
susilaukė kuopa virš šimto narių. 
Tai gražus ir nemirtinas jos nuo­
pelnas del TMD. 1916 metais at­
važiavus jai Chicagon, nei vienas 
svarbesnis tautiškas darbas ne­
apsiėjo’ be Petronėlės; visur ir 
visados tautiškuose darbuose bu­
vo pirmutinė kaipo aukų rinki­
me del Lietuvos, Seimo rengime 
ir panašiuose 'kituose darbuose.

Neabejojant galima tikėtis, 
kad p. Petraičiui ir p. Petraitie- 
nei (Valasevičienei) apsivedimas 
nebus kliūtimi dr ant toliaus dar­
buotis del Tėvynės Lietuvos ge­
rovės. Tėvūnas.

i RUGPJŪČIO (Aug.) 18 d., 1920.
f

CHICAGO, ILL.

si vedė p-lė Petronėlė Valasevi- 
ėienė su p. J. Petraičiu. Slin­
ką ėmė vietinėje Šv. Dovydo vo­
kiečių bažnyčioj. Iškilmės vestu­
vių atsibuvo gražiausiame Chica- 
gas, Morrison kotelyje, kuriose 
didyva-^o skaitNngas būrelis p. 
Petr. V. ir p. Petraičio artimiau­
sių giminių ir draugi?.

Išlplmfų vakarą pagrąžino 
skambančioms dainelėms p-lė Ra­
kauskaitė ir p-ni Poškienė. •

Lanke šliubo p. Rakauskaitė su-Į

Aš Juozapas Kazlauskas pajieškau 
savo pusbrolį, Aleksandrą Kazlauską 
paeina Kauno Eėd./ Šiaulių apskri­
čio, Šaukėnų parapijos. Meldžiu jo 
paties ar kas apie jį žino atsišaukti 
šiuo adresu: JUOZAPAS KAZLAUS- 
KIS, 415 Keap Str., Brooklyn, N. Y. 
34)

Pajieškau seserį Oną Kilike vi čiu- 
tę paeinanti iš Lietuvos Vilkaviškio 
miesto, apie 27 metus jau Ameriko­
je,' turiu labai svarbią žinią jai pra­
nešti. Busiu labai dėkinga jei ji at­
sišauks, arba kas kitas apie ją pra­
neš po adresu: MARIJONA ZAVEC- 
KIENĖ, 96 Scholes Str., Brooklyn, 
N. Y. (33)

Kur yra Juozas ir Bronislavas Au- 
stavičius paeina iš kaimo Pociūnų, 
Pašviutinio parapijos, Panevėžio aps. 
jei kas apie juos žino, arba patįs lai 
atsišaukia ant mano adreso, nes yra 
svarbus dalykas. JOSEPH BURBU­
LAS, 1206 Rockaway Av., Brooklyn, 
N. Y. 33)

ZECERIŲ DOMAI
„VIENYBĖS” DIENRAŠČIO B-VĖ

REIKALAUJA

Moterims atyda! Klausykite!- Ar 
jus norėtumėte turėti daugybę išsiuvi­
nėtą daiktą jusą namuose, o ar mažu 
norėtumėte išmokti išsiuvinėt ir dirb­
ti del kitą uždirbant nuo 5 iki 15 
dolarią į dieną? Mes išmokinsime ju­
mis į apie valandą laiko ir jąs busi­
te veikiančioji pajiega. Bile 7 metą 
vaikas gali operuoti musą stebuklin­
gąją mašiną. Mašina yra verta tiek 
aukso kiek ji pati sveria. Pilnos in­
strukcijos prie kiekvienos mašinos 
kaip pasidabinti skrybėles, išsiuvinėti 
vystukes, rankinius krepšelius, viršus 
naginaičią, ir kaip padalyti ant kamo- 
džią ir stalą užtiesalui taipgi pa- 
dušką užvalkalus, reides ant abrusy, 
lovą užklodalus „piano” užbralus ir 
šimtus kitokią daiktą. Nepraleiskite 
šį pasiūlymą nepastebėję, arba jąs ga­
lite užpelnyti nuo 5 Iki 15 dolarią 
i diepą arba padabinti savo namus. 
Atsiąskite vieną dolarį, o gausite ma­
šiną su pilnais nurodymais per paš­
tą. Pasiskubinkite, nes tokie kaip šis 
pasiūlymai nėra garsinami kasdieną. 
Ta mašina tai yra stebuklai ant ste­
buklą.
UNIVERSAL DISTR. CO. DEPT. 45 
36 Madison Są. Station New York 
(33)

Gera alga, trumpos valandos 
Spaustuvė šviesi, ruiminga ir švari 

Kreipkitės ypatiškai ar laišku į:— 
„VIENYBĖS” DIENU. BENDROVĘ 

193—197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

PLAUKAI!
A>

& Kurią yra reti, nušipę, pleišką- ; 1 
X uos, niežėjimas, žili plaukai, ša- 
į šai ir kitokios ligos plauką ir 

odos... Prisiąskite 24c. po du 
centus štampose delei persiimti-

<iy mo gyduolių prabai ir savo ant
X rašą paminint ligą ‘ plauką, tai 

matysit kaip greit pagelbėsite 4 
nuo pavojaus jusą plaukus...

Ji WESTERN CHEMICAL CO. J 
N P. O. Box 9, Wilkes Barre, Pa.

<&

VISUOMENEI

Waterburio Lietuviu Progresi- 
v-iškų Draugijų Sąryšis repre­
zentuojantis 4,000 narių, . savo 
konferencijojx 29 d. Liepos, ap­
darkė raštišką Įnešimą nuo D. L. 
K. Algirdo Draugystės, kad L.

taipgi 
streiko
•presas
darbą

ir prieš 
komite- 
komite- 
va ryti, 
kad ta

peikimą streiko presos lietuvių 
skyriaus komitetui už nekaltą 
žmonių šmeižimą uždedant ant 
streiklaužiu list o, 
lietuvių skyriaus 
tą, 'kuris leidžia 
tui tokį bjaurų
Konferencijoj paaiškėjo, 
streiklaužių irstą Įvedė vien tik 
lietuvių streikierių skyrius, del 
skelbimo tik lietuvių streiklau­
žių ir 'kad tas Irstąs tapo Įvestas 
ne tam, kad sulaikius lietuvius 
darbininkus nuo streiklaužiavi- r

mo, bet tam, kad musų „komuni­
stėliai” turėtų progą apšmeižti 
savo politiškus priešus, ypatin­
gai socialistus.""Mat streiko pre­
sos komitetas susidėjo iš vienų 
„komunistų,”- tad kuris tik ne 
jų plauko, neveizint streiklaužys, 
ar ne, Nle tik fabriko darbinin­
kas, uždėjo ant streiklaužių listo. 
Todėl L. P. D. Sąryšio konferen­
cija Lietuvių streikierių presos

mą stačiai pasmerkia, nupeikia 
New England Workers Ass’n. 
uniją ir lietuvių skyrių, kuris ma 
tydamas toki streikierių presos 
komiteto nepadorų pasielgimą, 
nesustabdė. Taipgi protestuoja 
prieš New England Workers As­
sociation uniją, kuri vedė strei­
ką ir kuris jau skaitomas užbaig­
tas nuo 12 d. -Liepos, nes nuo ta­
da visi darbininkai sugrįžo, ne­
skaitant tuos, kurie jieškosi nau­
jo — geresnio. Nuo 19 d. Liepos 
didžiuma ir streiko vadovų sragrį-

ATLAS MALT ir HOPS
ANT PARDAVIMO

r

Wholesale ir Retail

H. LAVITZ Pardavėjas
685 Metropolitan Ave. Brooklyn, H. Y
HOPS — $1.20 už Svarą.

Limpamosios ligos. — D-ras AS-nė. 
X Kaunas, 1919. Psl. 18. Labai ai- 
*' škiai ir suprantamai aprašyta, 

kaip apsisaugoti ir pasigydyti 
X nuo įvairių dabartinių ligų.
<?< ’ Kaina 25c.

<e* Vokiečių 98 m. šautuvas. — Kau- 
nas, 1919. Pusi. 3h Duoda pa- 

<•>- mokinimus, kaip reikia apsieiti 
su minėtosios systemos šautuvu, 
kuris yra didelėje vartonėje.

x Kaina 20c.

Pamokymas Lietuvos armijos vir­
šininkams. — Pulk. Kleščinskii. 
vertė S. A. Kaunas, 1920. Pusi. 
28 šitije knygutėje duodami pa­
mokinimai tinka netiktai armi­
jos vadovams, bet ir visokiems 
draugijos vadams, kurie nori 
žmonėse intaką turėti.

Kaina 25c.

L Generalio štabo Literatūros Sky- 
riaus kariumenės Kultūros bei 
švietimo Sekcijos programa. — 
Kaunas, 1920. Pusi. 9. Pamoki- 
nimai kaip reikia kareivių mo 
kyklėles, klubus tverti. Jie tin- 
kami ir apskritai jaunuomenei. 

Kaina 20c.

’ Iš neužmirštinos praeities. — Apy- 
< ■ sakutė. J. Mėlio. Kaunas, 1920. 
\ Pusi. 32. §ių laikų dvasės apy- 

sakutė liaudies skaitymui.
\ Kaina 30c.

Saulei šviečiant. 
Kaunas, 1919. 
apsakymėlis iš 
naisiais.

— J. Buividis. 
Pusi. 12.; Dailus 
karių su rauclo-

,z Kaina 20c.

Skaitymo vadovėlis. — Antroji, 
pataisyta ir papildyta laida, su 
Kap. P. Rusecko priedu. Kariš­
kio knygynėlis. A. .Rimka. 
Kaunas Pusi. 35. Labai paran­
kiai sustatytas ktaliogas geriau­
sių knygų kaip namie pasiskai­
tymui tąįp ir knygynėliams in- 
kuriti. Kaina 35c.

Instrukcijos karo automobilių šo­
feriams. — Kaunas, 1919. Pusi. 
56. Dauginanti?.* automobiliams 
ir lietuviams šoferiams, labai 
jmgadi knygutė psimokinimui, 
kaip su automobiliu apsieiti

Kaina 80c.

Beržo. Kaunas, 1620. Pust 16. 
Tėvynainiškoa mintys apie sa­
vo šaliea liuosyMa apgynimą.

Iii

X Y

Lyties ligos. — D-ras AS-nė. Kau­
nas, 1919. Pusi. 22. Svarbus pa­
mokinimai, kaip nuo baisiųjų 
lyties ligų apsisergėti ir pasi- 

Kaina 25c.gydyti.

lauke. — Versta 
kalbos. Kaunas, 

29. Neišvengtinai 
ra nkve dėtis

Pėstininkų kova 
iš francuzų 
1919. Pusk 
reikalingas rankvedėlis karei- xį 
viams ir apskritai organizuotai 
jaunuomenei. Kaina 20c. >4

Kariškas Lietuviškai-Rusiškas ir > 
Eusiškai-Lietuviškas žodynėlis. ’ 
Kaunas, 1919 Pusi. 106. šitas > 
žodynėlis yra pirmutinis savo ’ 
rūšies Lietuvių kalboje. Jisai > 
apima netiktai kariumenės, bet ’ 

ir technikos tarmenis. > 3
Kaina 80c. >

Azijos cholera. — Paruošė sanita- 
rijos skyrius. Kaunas, 1919. 
Pusi. 12. Apie šitą baisiąją Ii- *•> 
gą būtinai reikia žinoti, nes ji 
dabar -vis dažniau Europoje ir

- kitur pasirodo. Čia aprašyta bu- 
dai kaip nuo jos, taip ir nuo šil- 
tinių apsiginti. Kaina 20c.

Kas kiekvienam kareiviui žinotina. 
Karininkas Ruseekas Kaunas, 
1919. Pusi. 32. Giliai patriotinė 
peržvalga, kaip senovės Lietu­
vos gynėjų taip ir dabartinių 
kiekvieno Lietuvio jaunuolio pa­
reigų. Kaina 25c.

Į Kovą už žemę ir Laisvę arba ką 
neša mums lenkai? — Kaunas, 
Pusi. 11. Peržvalga lenkų grobi­
mo ir plėšimo politikos, kurią 
jie nuo seno ir taisdėję varo.

Kaina 25c.

Joninių Naktis. — Laurinaičio Jo- ; 
no. Kaunas, 1920. Pusi. 12. Iš ’ 
tautos padavimų dailus apsaky­
mėlis. Kaina 25c. ’

Karas su bolševikais. <— Ežerėn

Kaunas, 1920. Pusi. 14. Aprašy- 5 
mas garsiosios Ežerėlių kovos, ’ 
kuomet bolševikai iš Lietuvos v 
buvo galutinai išvyti. ’

Katra 25c. j 
šaudymo mokymas. — Karininkas ’ 

Kaunas. Kaunas, 1919. Pusi. 12. j 
Trumputis, bet nuosakus šaudy- ’ 

mo mokytis vadovėlis. ’

Pifrfskabinkit su užsisakymu 
knygą. Visos labai žingeidžios, 
nigus siųskit .„Money Order”

„Viertybė” Publ. Co*
193-197. Grand Str., Brooklyn, N. Y
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Bendreves reikalai, ir kitos

Žemiau

1S

nežinome, 
mergaitės,

pa- 
pa-

Iš tikrųjų mes esame su tavosio­
mis apsfpratę, ir nei 
kad musų moterys ir 
tai tikras pertas.„

KĄ NUVEIKIA GEROS LIE­
TUVAITĖS

L. L, 
F. 12.

riėnės komisija gana ilgokai ne­
buvo, ir dar dabar nėra, pilnai 
pridavus savo apyskaitas. Šito 
ddei Redakcija atsiprašo musų 
draugus, vakarienėje daiyvavu- Gerokai vakarienę inpnsčgus,
sius taipgi ypač atsiprašo musų vakaro <pirm£sėdis (kurią garbin- 
maionias lietuvaites, kurios tarė- gų vietą teko užimti šiuos žo- 
jo sudarę savo komitetą ir „Vie- džrues rašančiam) prataria keletą 
nybės” vakarienei dikčiai savo žodžių Į svečias, pirmiausiai j^a- 
triuso pridėjo). sveikindamas visus susirink

Liepos 3 d. 1920, „Vienybės” „Vienybės” šerininkus, taipgi^ir 
šėrininkams ir draugams, taipgi visus draugui bei drauges liet 

ir apylinkių vius ir lietuvaites, ačiuodam
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RUGPJŪČIO (Aug.) 18 d., 1920. .

žo dirbti, bet Streiko yis dar ne­
atšaukė, bet dar per laikraščius 
skelbė, („Laisvės” No. 176) kad 
darbininkai drūčiai laikosi ir tiki­
si laimėti streiką. Tai yra be­
gėdiškas apgaudinėjimas visuo­
menės, nes 'jie priimdinėjo iš 
visuomenės 'aukas del sušelpimo 
streikierių, kurių jau nėra, ir tuo 
mi ,visuomenė tampa apgauta. 
Itietuvių Progr. Dr-jų Sąr. Vaid.

Pirmininkas P. Dapšys, 
Sekretorius St. Senkus, 
•Iždininkas Jurgis Kažemekas..

kymas. To tik ir laukta ir ją pa 
imta ant „doproso.” Po „dobro- 
sui” ją vedė namo ir prisiarti­
nant prie jos namų iš ten išbė­
go trįs robušninkai ir ėmė šaudy­
ti į minią. Čia prasidėjo tikra me­
džioklė.

DZŪKIJOJE

Liet. M ech. Sąr. atst. Lietuvoj.

(Užbaiga) 
kas, buvęs keletą metų 
je ir pasižymėjęs drąsumu. Pra-

Ameriko-

na diena, nes tą dieną įvyko me­
tilus „Vienybės” šėrininkų susi­
važiavimas, o vakare tos pačios 
dienos įvyko vakarienė, kuri bu­
vo tuo pažymėtina, jogei pačios 
Brooklyn© lietuvaitės ją surengė 
ir visokiais savo prigamintais

Po ilgo vaikymosi paskui robuš skanskoniais suvažiavusius ir 
ninku, pagaliaus jie suimti trio-' šiaip susirinkusius, svečius, savo 
bose nuošaliai gyvenančio ūki-! beorius ir sesutes lietuvius, dai- 
ninko. Čia imtasi sodišku budu liai pavaišino. Kas toje .vakarie- 
jiems kailį pilti. Ir vėl pribuvusi nėję dalyvavo, tas jau žino, jogei 
ta pati Žakienė ėmė barti vyrus Brooklyn© lietuvaitės ne veltui 
kam muša šiuos žmones; ir čia jau nuo seno yra garsingos mokė 
teko ir užtarėjai.

Taip beslilermuojant - susirinko 
didelė dalis gyventojų iš 7 apie- 
linkinių sodžių, ir visu buriu ei­
ta prie Žakienės namų. Atėjus 
prie namo pakelta klausimas ką 
daryti su Žukiene ir suimtais ro­
bušninkais, ir rankų pakėlimu 
vienbalsiai išnešta nuosprendis: 
„mirtis...” Čia reikia pažymėti, 
kad jei sprendimui Žukiene butų

j imu pagaminti valgius, kurie 
yna gaminami grynai lietuviški, 
ir kuriuos' nesidrovėtumei kad ir 
parinktiniausiai amerikonų puo-

sidėjo agitacija už sudarymą ko^ -buvusi išskirta ~iš robūšninkų tar- 
po, tai tokis -nuosprendis link jos 
nebūtų išneštas, nežiūrint, kad 
ji ir labai žmonėms inkirėjo.

Išnešus tokį nuosprendį tapo 
visi surišti, palikti stuboje ir su­
deginti su namais.

Mačiusio išpildymą šio nuo­
sprendžio stebimi iš žmonių ūpo. 
Girdi, geraširdžiai ramus sodie­
čiai tapo nepermaldaujamais tei­
sėjais; visų veiduose buvo išraiš­
ka, kad taip tik ir turi būti, ir 
per -ilgoką bausmės procedūrą nie 
kas nei nemanė kiek užtarti nelai 
minguosius. Jau šis vienas faktas 
liudija, kad robušninkai labai 
vargino gyventojus.

Nemanome čia nei kaltinti nei 
teisinti minios rūstųjį nuospren­
di, bet pridursime, kad po šiam 
nuotikiui robūšninkų veikimas 
pradėjo silpnėti; prie to daug pri 
sidėjo vietos gyventojų baimė, 
kad nepatiktų juos Žakienės liki­
mas, ir todėl pagelbinės ro^bušnim 
kų stotys urnai išnyko. Likę be 
pagelbiinių stočių .robušninkai ne­
galėjo plėtoti savo veikimo ir po 
tūlam laikui jų banda visai kur 
tai dingo, matomai, persikėlė kur 
į patogesnę vietą ar gal Į Rusiją, 
neis tuoj vokiečiai tapo Sumušti, 
taigi ir sumažinta iki minimo jų 
sargyba tarp Lietuvos ir sovie­
tų Rusijos, kas davė robušnin- 
kams progos persikelti į plačiąją 
Rusiją.

Nors nuo robūšninkų išnykimo 
jau praėjo tula-s laikas, bet žmo- 
nėlse vis dar detališkai apkalba­
ma ir komentuojama .robušnin- 
kų darbai, ir 'matomai kalbos 
apie- robušninkus dar ilgai laiky­
sis žmonių lupose ir bus perduo­
damos gentkartėmis, žinoma, su 
įvairiais padailinimais, kuomi 
prastai yra turtingi sodiečių 
sa-kojimai.

kios nors organizacijos, kad ap­
sisaugojus nuo robūšninkų. Bet 
-kaą dėsis panašion apsisaugojimo 

- organizacijon, juk dar gali robuš- 
ninku nemalonę užsitraukti, o ta­
da jau, skaityk, esi žuvęs; ir se­
nesnieji, išgirdę panašias kalbas, 
pakraipo galva ir skubiai dūli­
na tolyn, kad nei arti taip kalban 
čiu nestovėjus; o kas gali žinoti 
iš kur blo'gas vėjas pučia; juk Čia 
visokių šnipinėtojų yra pilna. Ir 
taip pirmieji organizavimo žings­
niai, susidūrus, taip sakant, su 
rimtuoju sodžiaus elementu, nu­
ėjo, beveik, niekais. Bet jaunimui 
ši mintis gana patiko; ir kurgi 
nepatiks, jukjsmagu butų, su gin 
klu rankose, Įveikti nepermaldau 
jamus roibušninkus. Tokiu budu 
užsimezgė savitarpinės apsaugos 
organizacija.

Į porą savaičių organizacijoj 
jau buvo'keliosdešimtis vyrų; vi­
sas jaunimas trijų sodžių, Skrai- 
cionių, Gervėnų ir Budos ir žymi 
dalis augesnių vyrų; nors sunku 
buvo gauti bile ginklų, bet ir ši 
Sunkenybė šiaip taip apeita ir 
ginklų gauta, galima sakyti, už­
tektinai.

Ši organizacija pirmose savo 
dienose pasirodė labai energinga 
ir todėl gandas apie ją umu lai­
ku pasklydo gana plačiai. Tuoj 
imtasi daryti kratas pas nužiūrė­
tos asmenis; kai kur šis tas ras­
ta, kai kur gauta svarbiu nurody 
mų. Einant kur daryti kratos' 
sušidarydavg būrys apie iš 30 gin 
kluotų 'vyrų, gi naktimis minė­
tuose trijuose ^sodžiuose dežuruo- 
davę mažiausiai 12 ginkluotų vy- 
tu.

„Organizacijos galei tuoj kilo 
pasitikėjimas visoj apielinkėj. 
Nuolat buvo kreipiamasi prie jos, 
prašant pagelbos gręsiaut nuo ro- 
bušninkų pavojui; ir kiekviena­
me atsitikime savitarpinės apsau­
gos organizacijai sekėsi gerai. 
Nors nubausta nemažai robušnin- 
kų sėbrų, bet su robušninkais 
nesusitikta gana ilgai; robušnin­
kai visgi vengė organizuotos spė­
kos ir tas dar daugiau stiprino 
organizaciją.

Bet štai sykį apie vidunakti 
•s 

gaunama žinia Budoj, o iš ten 
Skracionyse ir Gervėnuose, kad 7 
robušninkai randasi Kalesninkuo­
se. Nors tokių pranešimų buvo ne 
mažai, 'bet niekad .neturėta pa­
geidaujamų rezultatų, vienok ir 
šį sykį organizacija pildo savo 
užduotį ir tuojau maršuoja į Ka­
lesninkus.

Kalesninkuose suimama nužih-

lama, kad išgavus žinių apie ro- 
bušninktis. Šis pasako, kad ro- 
busninkai buvę ties jo langu ir 
nuėjo Į Leiionis. Maršuojama 
ten.

Lelionyse ta pati ceremonija su 
nužiūrėtu asmeniu. Susirenka 
daugybė žmortią, kaip ir papras­
tai kad buna. Kur buvus, kur 
nebuvus atvyksta ir tifla Žakienė,

dideli sėbre robūšninkų. Jos

Tą dieną Ibuvo susirinkę virš 
200 svečių, abiejų lyčių, netiktai 
vietinių Lietuvių, bet ir iš gana 
tolokai atvykusių svečių.

Taigi tasai būrelis svečių, su­
sirinkę į New Plaza ertą svetai­
nę dar pirma vakarienės, turėjo
progos su vieni kitais pasipažin­
ti ir pasišnekėti, — nes tiek rei­
kalų dabar Lietuviai vieni su ki­
tais turi apkalbėti: ir „Vieny­
bės
visokios bendrovės reikia apkal­
bėti bei pasitarti; kurios yra 
na'udingesnės. Tai vėl musų Tėvy 
nes Lietuvos reikalai, kurie ta­
da kaip tik buvo paskendę pa­
skaliuose apie Bolševikų pasikilni 
j imą ant Lenkijos ir apie Lietu­
vos daromą su 'bolševikais tai­
kos sutarti Maskvoje. .Taip se- 
nesn-iesiems dailiai besišnekučiuo­
jant, jaunimas vėl savo progą 
išnaudojo, nes daili to vakaro mu 
zika, neleido' jiems ramiai sėdė­
ti, bet nuolatos varė kojeles mik­
linti lietuviškuose šokiuose ir 
linksmuose valcuose. Buvo ir to­
kių, kurie staigu netikėtai iš bū­
rio prapuldavo, paskui atsirasda­
vo, ir jau .pusėtinai linksmes­
niais veidais vėl draugėn Įsi­
maišydavo... T

■ Apie 8 vai. vakare Lietuvai­
čių Komitetas jau pradėjo visus 
Svečius iš visokių užsiėmimų ju­
dinti, nes pasigirdo jų skambanti 
balseliai: „Sveteliai, prie stalų, 
prie stalų!” Raginti ilgai nerei­
kėjo, nes beveik visi buvo ir pu­
sėtinai praalkę, jaunimas gerokai 
išsitrypę, o visi visgi žingeidavo 
išgarsintąja „Brooklyn o Lietu­
vaičių rengta vakarienė.”

Veikiai stalai per visą didžiu­
lę salę kupinai svečiai^ apsipil- 
dė. Čia tai ir prasidėjo keliauti 
ant Stailų Įvairus bliudai, toriel- 
kos kepsniai, vištos, dešros (ypae 
tos puikios lietuviškos dešros!), 
barščiai, šaltabaršeiai, kiikulukai, 
smalstumynai, kėksai, ir tt. Be­
je, reikia pasiskubyti, kad neuž- 
simiršus svarbiausio dalyko, tai 
lietuvaičių namie darytas vynas, 
kuris gali pralenkti visus burgun 
dus, portvinus ar tokajus: žali, 
raudoni, balti, — bet visi ska­
nus, kvėpianti ir tiesiog su smar­
kiausiu „kreku”... Paragavus 
lietuvaičių vyno, o paskui užgė­
lus žydiškojo, rodos, kad pastara 
sis yra« uksusas daugiau nieko.

Jaunom lietuvaįitės stalanešės 
vikriai laksto apie svečius, mei­
liai kviečia kiekvieną ragauti,

(Nuo Redakcijos:
einantis straipsnelis gerokai pa­
vėlintas; jisai privalėjo tilpti po­
ra numerių atgal, tuojaus po Įvy­
kimui „Vienybės” šėrininkų va­
karienės. Bet tuojaus potam buvo
Įvykę daug naujų nepaprastų ’ kaip įr paprastai pas lietuvius 
darbųs kurie buvo jokiu budu ne­
atidėtini musų naujai ingyvendi- 
namojo biznio reikalai, prieg tam 
vienas aš „Vienybės” darbininkų 
buvo paliuosuotas poilsio, laikui 
ir nebuvo likę ’kam dirbti dau­
gelio darbų, taigi nebuvo kam nei 
tinkamai surinkt nuo buvusios

viešingumas nuo ^senovės buua. 
Net svetimtautis, architektas p. 
♦Cu-lbert, kuris čionai dalyvavo, 
pasakė: „By gosh! Aš niekadane- 

• mačiau taip dailių stalanešių, 
ikaip lietuvaitės, ir tokio svetingu 
mo dar nesu regėjęs.” Jam buvo 
atsakyto : „O kai mes su savo-

šiam vakarėliui bei išreikštą gar­
bę musų sesutėms lietuvaitėms, 
kurių rengtosios -vakarienės ne- 
pasipuikino aplankyti. Prie pro­
gos, parmasėdis priminė, jogei 
„Vienybės” draugai turi apgai­
lauti, kad čionai jau nėra tarpe 
musų vielio iš jos artimiausių 
draugų, būtent nabašninko Kazi­
miero Brazio, kuris jau nebesi- 
randa Jarpe gyvųjų; jisai primi­
ne- velionio Kazimiero nedfeiirš- 
tinus darbus, kuriuos jisai prie iš 
laikymo „Vienybės” yra. pridė­
jęs, ir jogei lietuviai bus jam am­
žinai dėkingi už išlaikymą to se­
niausio bepartivinio visuomenės 
organo, kuris lygiai visiems lie- 
tuvių reikalams tarnavo. Čionai 
pirmasčdžio dar pridurta: „Mes 
gerai padarysime, jei pagerbsime 
velionio Kazimiero atmintį nors 
tuomi, kuomi šią valandą galime, 
būtent atsistojimu.” Tą ištarus, 
visi svečiai sustojo ir atidavė gar 
bę atminčiai velionio Kazimie- 
ro.

Potam sekė Ištisa eilė svečių, 
kurie žodį-kitą prakalbėdami, ve­
lijo „Vienybei” ilgiausių metų 
nešti apšvietimo žodį ir tarnau­
ti -visuomenės reikalams. P. Bukš- 
naitis piešia „Vienybės” draugų 
prakilnias pastangas lietuvystės 
labui, nepamiršta taipgi pridur­
ti, kad čionai ir Šventakuprių 
Partija dikčiai pasidarbavo (nors1 
ta partija dabar jau rodos senai 
ant vakacijų pas Abrahomą nuva 
žiavo...). p. J. Augumas prata­
ria garbės žodį „Vienybei,” kuri 
nei vienam nepataikavo; jis sa­
ko: „Jeigu aš ką blogai pada­
riau, „Vienybė” nesidrovėjo sa­
kyti: tai Auguno darbas!” Linki 
ir toliau tdb keliu eiti. P-ni Šir- 
vydienė prakalba vardan tą vaka 
rienę rengusių lietuvaičių. Ji sa­
ko: „Garbė tiems lietuvių-pirm- 
takunams, kurie jau nuo 35 me­
tų atgal lietuvystės darbą Ame­
rikoje vedė per „Vienybę.” Šian­
dien jų jau nėra tarpe gyvųjų, 
bet mes jų pasišventimo neužmir­
šime. Šio laikraščio pasidarbavi- ■ 
mu visi lietuviai atmerkė savo 
tautystės akis. Garbė ir lietu­
vaitėms, kurios vis eina drąsyn, 
tveriasi prie apšvietimo, ir pade­
da musų broliams darbuotis. 
Garbė ir toms, kurios šį vakarėli 
taip dailiai surengė, ir jų darbas 
Kks visų čionai dalyvavusių šir­
dyje.” Ji ragino lietuvaites dau-' 
giau pirkti „Vienybės” Dienraš­
čio Bendrovei serų ir dalyvauti 
moterims savo brolių susirinki­
muose. >p. Klusas iš Philadelphi- 
jos karštai prakalbėjo dviem at­
vejais, sveikindamas susirinku­
sius nuo Philadelphijos kolonijos 
ir ragindamas susirinkusius eiti 
senai išdirbtu „Vienybės” keliu: 
mylėti savo tautą ir šelpti savo 
brolius bei gelbėti Lietuvos Val­
stybę 'jos darbuose, p. Toluba 
kalbėjo apie velionio Brazio nuo­
pelnus ir jo sunkų gyvenimą, ko­
kį jis prie laikraščio turėjo, lie­
tuvių reikalams tarnaudamas, p. 
Vilkas dailiai nupiešė „Vieny­
bės” bešališkumą, ir linkėjo to­
lyn jai tokiais pat keliais eiti ir 
bujoti, p. Morkelis labai sympa- 
tingą propoziciją iškėlė, būtent: 
pasiūlė jisai už tiek šį vakarą 
„Vienybės” šėrų fuYksiąs, kiek 
visi svečiai sykiu šį vakarą nu­
pirks. (Gaila, kad šį puiki propo­
zicija netapo išnaudota!) Kalbė­
jo svečiams sveikinimus pp. Ruk 
štelis, Kundrotas, Šlekys ir dau­
gelis kitų. p. Mikolainis platokai 
papiešė iš savo gyvenimo prie 
„Vienybės,” ir kokie sunkus sc- 
niaurs buvo lietuvių laikraštijai 
laikai, p. Lalas iš Amsterdam, N. 
Y. ir p. Adomaitis iš Ncwarkol 
dailiai papasakojo savo nuomo­
nes apie „Vienybės” intaką ant • į
lietuvių kolonijų nuo f daugelio 
metų iki šių laikų. Amerikonas 
svečias, p. Culbert, sveikino lie­
tuvius, reiškė linkėjimus „Vieny­
bei” ir pagyrė lietuvaite^ kurios 
taip dailiai moka svečius vaišiu-

bos ir linkėjimai bei geri paža­
dai reiškė, jogei „Vięnyfo^” yra 
visų mylima ir gerbiama,, ir tas 
parodė, kad ir ateityje šis la&- 
raštis visuomet sau draugų, ge­
rų lietuvių, kaip turėjo, taip ir 
turės.

DaMės pusės programas šiame 
vakarėlyje susidėjo iš surinkto 
per musų garb, chorų vedėją' ir 
muzikalistą, p. K. Štrumskį mu­
sų įŽATnesuieji solistai, kurie tei­
kėsi šį „Vienybės” šėrini-nkų ir 
draugų vakarėlį savo dainavi­
mais padabinti. Dainavo artis­
tės: M. Sidabriutė ir M. Česna- 
vičiutė, taipgi artistai K. Kriau­
čiūnas ir K. Saurusaitis. Buvo 
dainuotos dainelės iš Petrausko 
ir Šimkaus kompozicijų, taipgi 
draug buvo sudainuota: „Kur bu­
vęs kur nebuvęs” iš Šimkaus „Iš 
eivio.” Buvo taipgi dar monolo­
gų ir duetų, kurie vakarėlio pro­
gramą labai paturtino ir pada­
bino.

lio svečiams, už skaitlingą daly­
vavimą ir už visus išreikštus 
„Vienybės” Dienraščio Bendro­
vei tinkėjimus; reiškiame Lietu-•
valčių Komitetui gilią padėką už 
jų malonų pasidarbavimą šią va­
karienę -surengiant ir jąją dailiai 
išvedant iki gahii; reiškiame pa­
dėką j)p. Šabunui, Šimaičiui ir 
Višniauskui, kurie vakarienės ren 
gimo reikalus patvarkė; ant galo 
reiškiame padėką musų dailės 
žvaigždutėms — musų viršui mi­
nėtiems artistėms ir artistams, 
taipgi p-ui K. Strumskiui, muzika 
lės vakarėlio dalies vedėjui, ku­
rie tokį svečių būrelį savo švel­
nioms dainelėms 'linksmino.

Aplinkybėms susidarius, šisai 
musų žodis yra truputį vėlokas. 
Bet mes tikime, kad musų bran­
gus vientaučiai Supras musų šiais 
laikais nelengvą padėtį, ir mums 
užtatai atleis. „Geriaus vėliaus, 
negu niekad.” Ir „Vienybė*’ sa­
vo draugų niekuomet neužmirš. 
Varde „Vienybės” Dienr. B-vės■Baigiant šiuos 'kelis žodžius, 

mes ‘turime vardan „Vienybės” 
Dienraščio Bendrovės pareikšti 
viešą padėką toms lietuvaitėms, 
kurios iš savo tarpo buvo sutverę 
Vakarienės Komitetą, ir taip dai­
liai išvedė savo sumanytąjį dar­
beli. Komitetas susidėjo iš se­
kančiai lietuvaičių: Viktoria Kan- 
drotienė, Veronika Paužienė, M. 
Višniauskienė, Natalia Urnevičie 
nė, TeofSia Klimašauskienė, Eva 
Mikolainienė, Teresa Stankevičie­
nė, K. Širvydienė, Antonina An- 
drišiunienė, Suzie Šliauterienė, 
Judita Dulienė ir Magdalena Mil 
takienė.

Stalanešės (veiterės) mergaitės 
buvo šios: Elena Rugiutė, Suza- 
na Rugiutė, Viktoria leškiniutė, 
France Adišiuniutė, Matilda Že- 
mjamtausikiutė, Marė Barzdaičiu- 
tė, Marė Martinaičiutė, Marė Že- 
maičiutė, Milda Širvydžiutė ir 
dar kelios, kurios vėliaus buvo 
prisidėję.

Atkartodami musų padėką mi­
nėtoms ’lietuvaitėms mes sykiu 
aeiuojame tų ponių vyrams, kurie 
savo moterims, šitame darbe kiek K
galėdami padėjo, taipgi tų pane­
lių tėvams, kurie maloniai teikė­
si savo du’kteriukėms „Vienybės” 
Bendrovei tokį dailų patarnavi­
mą suteikti. Mes iš savo pusės, 
netiktai esame kiekvienai mums 
padėjusiai lietuvaitei dėkingi, ■
bet sykiu stengsimės, kiek galė­
dami, taipgi geru atsimokėti ar 
tai asmeniškuose reikaluose, ar 
tai pagelbėdami darbui tų organi 
zacijų, prie kurių šitos lietuvai­
tės priklauso ir musų patarnavi­
mo kada-nons reikalaus.

Baigdami reiškiame gilios pa­
dėkos žodį visiems „Vienybės” 
šėrininkams ir visiems musų 
draugams bei aprašytojo vakarė-

Puikus kambaris issirandavoja 
del pavienio žmogaus; yra mau­
dynė, apšildomas štymu ir su vi­
sais parankamais. Atsišaukit pas

J. BUSH
258 Crescent Sti, Brooklyn, N. Y.
(31)

DOVANA PIRMAM!

Kas suras ir praneš pirmas, kur 
gyvena Juzė Zuznis (Baltušiu), tas 
gaus $50.00 dov^pą. Ji mane paliko 
su dviem kūdikiais ir pabėgo su ki­
tu vyru. Kas apie ją žinote, praneš- 
kite man šituomi antrašu:

JURGIS ZUZNIS
57 Fulton Str., White Plains, N. Y. 
(31)

SMAGIAUSI VIETA

Del linksmą banketą ir šiaip šeimy­
nišku išvažiavimu, tai pas poną J. 
'Treigį, So. Jamesport, L. I., N. Y. No­
rint surengti banketą arba šiaip po- 
kilį, bei praleisti vakaeijas prie sma­
giai banguojančią jurią 
telefonu arba laišku pas:

J. TREIGIS
Box 22, So. Jamesport, 

Tel. Jamesport 237 
(36)

atsikreipkit

Daug dar buvo kalbų, 
xmi negalima surašyti. Vi

ISKEPTA IKI VIENODO 
RUDUMO

Kam kankintis save, kiekvienoje 
kepimo dienoje, karštame kičinyje? 
The New Perfection Kerosino virimo 
pečius sutęiks jums gesinto pečiaus 
parankamą su neapsakomu pigumu, o 
kepimas bus tokis, kad kiekviena mo­
tina galės juom pasidžiaugti.

Kepimo pečius yra taip padarytas 
kaJ netirikamus kėpšnTas negalima ja 
me iškepti. Bakaniukai bus toki ko­
kius jąs geriajj^ia mylite raikyti, pi- 
ragaičiai bus trapąs ir parudę, o dide­
li p i ra g ai švlesąs ir nesuslugę.

The' New Perfection kerosimu viri­
mo pečią naudoja 3,000,000 virėją. Pe- 
čią yra sp 1, 2, 3, Ir 4 degimo sky­
lėms. Pigiai kaštuoja.

Klausk pas savo pardavėją ir apie 
Th* New Perfection vandens šildyto ją.

STANDARD -OIL CO. OF NEW YOR K

NEW PERFECTION
Q)L COOX XTOVT AVD v. AFf.X HEApJ?

H H ITaUr
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POLITIKA.
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Saugiausia ir teisingiausia per­

siųsti pinigus Lietuvon, taį per

kur jiems pašaliniai kliudo

ŠVYTURIO” BENDROVE
DIDŽIAUSIA KNYGŲ LEIDIMO ĮSTAIGA LIETUVOJE

je,

6)

3)

V j

jau 
mo­

reikalais tuo tarpu geriausia kreiptis Į Kūną, Miško gat. No. 11. Jono 
Rinkevičiaus 
(33)

švyturio” Bendrovės įsteigeiai-savininkai:
Martinas Kukta, Jonas Rinkevičius, Antanas Rucevičius, 

Mykolas Steigvila, Stasys Jackevičius, Jonas Strazdas

Ten galima butų siųski visus 
vertingus auksinius ir sidabrinius

// Gabrys siūlo Lietuvos Vai 
džiai savo Biurą.

Laiške išsiuntinėtame laikraš­
čiams, — kurio nuorašą ir mes 
apturėjome, — p. J. Gabrys krei-

švyturio” Bendrovės Įstaigos: —
1. Centralis knygynas Vilniuje, šv. „Jono gat. No. 21;
2. Devocionaliuju skyrius Vilniuje, Aušros Vartų gat. No. 151
3. Spaustuvė Vilniuje, Totorių gat. No. 20;
4. Knygų rišykla, ten pat;
5. Knygų sandelis Kaune, Miško gat. No. 11, b. 1*5

PERŽVALGA. į

Įsteigta Vilniuje 1918 m. Liepos 1 d. su pamatiniu kapitalu — 
500.000 MarkiuZ • C

„švyturio” Bendrovė pirko Vilniuje š. m. birželio (mėn. didžiausius na­
mus, Labdarių gat. No. 2, už 1,600,000 markių.

rikos ir Rusijos; 3. Kad veikimas 
viršminėtų organizacijų lygiai

REIKALINGI Du Kriaučiai, kurie 
moka kostumierišką darbų dirbti: coa- 
tus ir ant taisymo senų ir naujų. 
Prašau atsišaukti kuo greičiausiai dar 
bas ant visados..

J. J. BUTKER
15 Locust Str., Lockport, N. Y- 
(33)

vardu. TeL 232 Adresas telegram. Lietuva, Kaunas švyturiui

Yorke. Apgyventa daugiausiai lietu­
viais. Kas turit norą pirkti, tad atsi­
šauk it greit šulo adresu:

J SPURGA
Jort Jefferson, Long Island.
(35)

PASINAUDOK PROGA!
Ant pafdavimo puikus namas ir 2 

lotai. Prie tam gerai išdirbtas biznis 
ir labai geroje vietoje, tarpe lietu­
vių ir lenkų Parduoda savininkai iš 
savo locnu rankų, be agento.

Del platesnių informacijų kreipki-

„VIENYBĘ”, — 193 Grand Str. 
Brooklyn, N. Y.

TODĖL „ŠVYTURIO” B-VĖJE DIDŽIAUSIAS KNYGŲ PASIRINKIMAS 
PIGIAUSIOMIS KAINOMIS

„švyturio” B-vėje sukrauta komise: 1) visos švietimo Ministerijos 
Lietuvos Mokslo Dr-jos knygos. 2) Otto v. Mauderodės išleistosios knygos. 
Visi Viduno raštai, 4) Krašto Apsaugos Ministerijos leidiniai, 5) Žemės 

Ūkio Ministerijos knygos, 6) Jono Biliūno rastai ir 7) šiaip jau įvairių Dr- 
jų ir pavienių asmenų leidiniai.

A. P. GILEVSKI
159 Clinton Av., Maspeth, L. L N Y.
(37)

„švyturio B-vė aprūpina knygomis visus Lietuvos knygynus, visas mok­
slo Įstaigas vadovėliais, sutaiso kariumenės dalims, mokykloms, valdžios ir 
visuomenės Įstaigoms skaityklas.

„švyturio” B-vė nusipirko ir parsigabeno: 1) visas Rusijos karo metų 
>ausdintas liet, knygas, 2*) J. Pesio firmos „Saturn’’, knygyną Varšuvo- 
3) Inž. Petro Vileišio, buv. „Vilniaus žinių,” knygyną Vilniuje, 4) Inž. 
Maciejausko knygyną Rygoje, 5) „Aušros” Dr-jos Vilniuje knygas ir 
kitų smulkesnių leidėjų.

>” B-VĖS TURTAS SIEKIA DAUGIAU 
5,000,000 MARKIŲ

ILUKšTOS MIESTAS KAIP JIS DABAR IŠRODO, 
Lietuvių Filmu Bendrovės atstovas p. R. Kručas, kuris dabar trau 
kia paveikslus po Lietuvą rašo, kad Unkštos miestas labiausiai yra 
nukentėjęs ir. sunaikintas. Žmonės, sa'ko, gyvena .apkasuose, ur­
vuose, bet jau pradeda naujus namus atbudavoti.

P.YRSIDUODA Grosemė. Vienais 
lietuviais apgyventoje vietoję. Kas at­
eis greitu laiku, tas gaus laUai už pi­
gią kainą. Kreipkitės:
113 Stagg Str., ‘ Brooklyn, N. Y. 
(34)

PARSIDUODA Kriaučią Kostumie- 
riškas Storas. Viskas intaisyta labai 
parankiai. 2 uiaaiuvs z ant elektrikos, 
galima matyti savininką nuo 6:30 v. 
iki 9:30 subatoius nuo 2 po pietą iki 
8 vak.
243 Berry Str., kampas Grand Str. 
Parsiduoda už labai prieinamą kainą.

PARSIDUODA Lotas už prieinamą 
prekę: tai yra pigiau jau negal nie-

„švyturio” B-vė savo lėšnmis Spausdina Įvairaus turinio knygas: vado­
vėlius mokykloms, beletristika, mokslo populerizacijos, dramatiškus veika­
lus, gaidas, atvirutes ir kit. Per du metu išspausdino 100 įvairią spaudos 
veikalu.

PREZIDENTO pripažino \\ raugei į, o rytoj 
iškils kitas prieš Wrangelį, 
ir bus Rusijos tauta dras­
koma, nežiūrint ar Santa r-

Dar ne labai senai, 
tiktai trejetas metų atgal, 
kuomet Lietuvos, Ukrainos, 
Latvijos ir Estonijos veikė­
jai gaudavo progos pasiek­
ti Prezidento Wilsono aky- 
vaizdos, jie girdėdavo kupi­
nus prižadus sympatijų, už­
jautimu ir rupesnių, kad bu 
v tįsios po Rusijos mrlitariz- 
mu tautos ingytų savo tei­
ses, kad prie jųjų ateities 
bus pritaikinta visi huma­
nizmo ir laisvės dėsniai, 
kad jiems bus teikta progos 
paragauti tų saldžių „sa­
vęs apsisprendimo” užraiš- 
kų, del ei kurių buvo mihio- 
nai gyvasčių pasaulinėje ka 
rėje paaukota.

Taip, tas buvo dar visai 
nesenai.

Dar tik keletas mėnesių, Lenkijai, kuri nori pagal 
p. Colby užėmus Valstijos Santarvės noro Lietuvą su- 
Sekretoriaus portfeli Lietu- skaldyti ir pavergti.
vos Atstovas gavo malonų 
padrąsinimą kad Lietuva

pažinimą greičiaus, negu 
pati Lietuva tikėjosi.

Tas buvo dar visai nese­
nai.

Bet šitie vaivorykštės 
spindesiai iš Washington© 
apniuko pereitą savaitę, p. 
Colby prašneko senojo se­
kretoriaus, p. Lansingo to­
nu. Washingtonas esąs nu­
sistatęs jokiu budu nedalei- 
sti, idant Rusija taptų pa­
dalinta, — tai yra: nei vie-, 
na tauta po Rusijos mrilita- 
rizmu stenėjusi negalinti 
nei tikėtis, 'kad ji kada-nors 
bus iš tų vergijos retežių pa 
liuosuota. Išėmimas padary 
ta tik Lenkijai ir Suomijai, 

.. — jos busią palikta jau nuo 
Rusios paiiuosuotomis. Ko­
dėl? Tur-but todėl, kad jos 
niekieno malonių (kaip ve 
Finlandija) neprašė, tik sa­
vo ginklais ir tautos stipry­
be pasitikėjo.

Taip prašneko Amerika, 
kuri nuo senų-senovės spin­
dėjo tradicijomis liberaliz­
mo ir demdkratijos, kuri bu 
vo skaitoma .visų silpnesnių 
tautų liuosybės užtarytoja 
Mr visų 'priiminės nevalios 
kankintinių priebėga, ku­
rios tradicijomis Preziden­
tas Wilsonas dar visai ne­
senai didelio liuosybės pra­
našo ro'lėn įsikinkęs, iškil­
mingai užreiškė, jogei: „Nei 

ąviena tauta, didelė ar maža, 
negali būti valdoma priešais 
jos norą.”

Ką tas reiškia? Politiko­
je ir diplomatijoje tas butų 
skaitoma už išmintingą op­
ortunizmą. Bet šiandien pa­
saulio politika jau yra pusė 
tinai giliai perėjusi Į pla­
čiuosius žmonijos sluogs- 
nius. O tie sluogsniai visiš­
kai atsisako tikėti, kad va­
karykščio žodžio laužvmas 
yra išmintinga politika. 
Politika, kaip ir kiekvienas 
stambus visuomenės veiks- 
dvs turi būti nutik gmlrus, 
bet sykiu ir tyras bei mora-

kaip sakėme, jau ir anksčiauis buipiasi per lietuviškąją laikraštiją 
cumonrin TAo4-/1 rvn f aron ai_ i T infnvn-c a zlrocn AflaTYiO^

Su

skaitau

but ten
BeHYtonjgg- IT* faun užtaria. Kriieka nieko, 

atsitraukti už Vilijos į Žvė-

Prezidento Wihono ir p. 
Colby žingsnis, sugriauti 
Baltike valstijų respublikas 

’ ir pablokšti jas arba po bol­
ševikais, arba po kito kokio 
avantiūristo letena, nėra 
žingsnis morališkas. Rusi­
joje avantiunstų nebuvo jr 

. nebus stokds. Buvo( Kolča- 
uftas, Judeničas, Denikinas, 
tirą ^mionovas, 
delei eras, o dabar iš 

vė sutiks Rusiją draskyti ar 
ne. Sykiu bus liejama krau­
jas visų Pabaltijos tautų.

ta įves nusistatymas, kad 
„Rusijos nedalint,” vis tik 
kalba prieš Santarvę, nes ji 
blokšte bloškia Baltiko val­
stybes po bolševikais.

Matoma gražių žodžių ga­
dynė praėjo, ir jau patsai 

tiki nei jų pildo. Baime 
ima, kad ir patys žmonės 
nepradėtų imti tokio-pat 
pavyzdžio. Jau Anglijos dar 
biniukų unijos šią savaitę 
gresmius symptomus pra­
dėjo rodyti, kuomet tik bu­
vo paketinta duoti pagalba

O gal Santarvė to nežino­
jo? Paderewskis sako, kad 
jie Lietuvon lindo Santar­
vės padedami. Franci j a 
šian-nedėl atsako, kad Len­
kija meluoja. Kas dabar sa­
ko teisybę?-"

Kaš lytisi Lietuviu, tai 
jų troškimai nebus nieka­
dos ir niekieno sulaužyti. Ta 
mums rodo istorija. Rusijos 
tyranija nesulaužė Lietuviu 
anomis gadynėmis. Dabar 
jau per vėlu butu apie tai 
mįslyti, kuomet Lietuva yra 
sa vysto ve respublika. Per 
vėlu ir ne morališka, ir pa­
vojinga Europos tvarkai.

// Vėl tariasi tverti Baltiko 
Valstybių Sąjungą.

Lietuvos Atstovybė gavo žino­
ti, kad netrukus įvyksiančioje 
Rygos konferencijoje yra vėl su­
manyta, kaip ir pirmiaus buvo, 
sutverti Baltiko valstybių Sąjun­
gą, kurion ineitų: Lietuva, Suo­
mija (Finlandijai), Estonija ir 
Latvija, ir kurios sąjungos arba 
unijos tikslas butų — tverti sa­
vo tarpe bendrą jiegą nuo sve­
timųjų puolimo apsiginti. Šitas, 

vo sumanyta Dorpato konferenci­
joje bet nebuvo įvykinta pasidė- 
kavojant Lenkijai, kuri buvo prie 
šingą Lietuvą prie tos sąjungos 
prileisti.

Taip dalykams stovint, reikė­
tų ir Amerikos lietuviams atnau­
jinti seniaus laikytus santykius 
su garsiaja .,4-rių Tautų Liiga,” 
o gal ivrėl r atnaujinti tampres­
nius sąryšius su „Vid-Europeji- 
ne Vienybe” (Mid-European 
Union), kurion ineina net Ukrai­
nai su Čekoslovakais.. Tą galima 
butų padaryti tik atnaujinus po­
litinį amerikiečių beturiu veiki­
mą per savo Tarybas. Kito kelio 
nėra.

// Vilniuje politiškos riesu- 
__  los._____________ _____ _

„Tautos” n r. 32 šraip rašo: 
„Vilniuje negalima su bolševi­
kais sugyventi. Jų re vol i ue in is 
komitetas viską dirba sauvališ- 
kai. Suiminčja lenkus (gr. Tiš­
kevičių d r k.), Mėturius (M. Kuk­
tos įspaustu vės vedėją). Baido, 
ima. Vyskupą Jurgį apiplėšė, žie­
dą numovė. Lenkai kunigai: Čer 
n jauskis, Jasienskis, -Olšauskis, 
Son gi n aa, Volddzko, Kužeaa^ Kre- 
tari&ua ir k. paginę. Žmonių nė- 

darytu demarkacijos liniją, kad 
nei saujos grūdą bolševikai negau 
tų, jei taip nesilaiko Maskvoje 
pasirašytos sutarties. Viršūnėje 
rusą bolševiku stovi žinomasai 
Aieksa-Angarietis, su kuriuo ne­
galima susikalbėti geruoju. Reiks 
pavanoti pajiega. Bblševikai sa­
kosi iš Vilniaus tada ^išeisią, kai 
paimsią Gardiną ir Bielostoką. 
Bet jų dar nėra paėmę (dabar 
jau yra. V. L. Red.) Girdis, kad 
net patys jau gavę iš lenkų ties 
Lyda. Lenką kariumenės išėji­
mas buvęs baisus. Plėšę magazi­
nus, jau bolševikams esant pa- 
miestyje. Žydai lietuvių kariume- 
nei barstę žolynus, ne -bolševi­
ką. O kai bolševikai padarę ma­
nifestaciją ir tris negyvėlius lai­
doję ties katedra, tai vėl žydų 
jaunuomenė sudariusi „minią.” 
Padėjimas labai keblus. Lietuviai 
nevažiuoja valdininkauti ten,

// Naujas lietuvių liuteronų 
laikraštis.

Apturėjome pirmą numerį nau 
jo lietuvių kalboje ir latinų rai­
dėmis leidžiamą laikraštį — „Pa^ 
siuntlinys,” mėnesinis krikščioniš­
kas laikraštis, leidžiamas Ziono 
Evangelikų Liuteriu parapijos 
Chicago, III., leidėju pasirašys 
Carl Lemke, o redaktorium kun. 
J. J. D. Razokas. Laikraštis šva­
rus ir busiąs vedamas tautiškai 
tikybinėje dvasioje.

// Prūsų jaunimas Viduniz- 
mą pameta-

„Prūsų, Lietuvių Balse” rašo 
p. Studentas apie sumanytąjį jau 
n-imu-i laikraštį inkurti, arba at­
gaivinti seniaus p. Viduno leis­
tąjį laikrašti „Jaunimą.” Minė­
tas rašytojas nurodo, jogei Prū­
sų lietuvių jaunimas anais lai­
kais buvo labai numylėjęs Vidu­
no idėjas ir karštai paskui jas 
sekė. Bet dabar, rašytojas sako, 
laikai persimainė. Didelės pasau­
lio revoliucijos iškišo žmonijai 
naujus klausimus, 'kurių Viduno 
pažvalgos nebe padengia. Vidu- 
nas filosofinį misticizmą plėtojo, 
tuom tarpu dabar jaunimas, bū­
damas jautriausi žmonijos gyve­
nimo styga, jau griebėsi klausi­
mų, kaip išliuosuoti pasaulį iš 
kapitalizmo ir militarizmo rep­
lių. Tokiu budu, rašytojas teisin­
gai pastebi, Viduno idėjos 
nebe atitiktų šios gadynės 
mentui; jos yra pasenę.

i Lietuvos Valdžia adresuodamas *• -> 
i St.’Seimo pirmininką p. Stul­
ginskį su sekančiu siūlymu: „At­
sižvelgiant į tai: 1. Kad Šveica­
rijoj susikoncentravo karės- metu 
(1915-1918) užsieninis politikos 
Lietuvių veikimas prie Liet. In­
formacijų Biuro ir Liet. Taut. Ta 
rybos Šveicarijoj, o labdaringas 
prie „Lituanios” komiteto belais 
viams šelpti ir ,jLiet. Egzekuty- 
vio Komiteto” suorganizavimui 
Lietuvių dienos visam pasaulyj 
Šv. Tėvo paskirtos 20 g. 1917; 2. 
Kad Šveicarijoj buvef laikomos 
karės metu skaitlingos politikos 
konferencijos (dvi 1916, viena 
1917, viena 1918 m.) dalyvaujant 

kaip ir 'atskirą jų narių, sukėlė 
pastaruoju laiku įvairių paskalų 
ir net intarimų; 4. Kad veikimas 
viršminėtų organizacijų šiandien 
yra lik vid uo j am as;
sau už priedermę kreiptis į Steig. 
Seimą, ka$po pilnateisį laetuvos 
šeimyninką prašydamas paskirti 
tam tikrą komisiją ištyrimui viso 
veikimo viršminėtų organizacijų, 
lygiai kaip ir atskirų j 
Kadangi visi a 
nisi, do 
mas kol 
dagi

rijoj, tai butą labai geistina, kad 
tyrinėjimo komisija atvykus Švei­
carijon ištirtą viską ant vietos/' 
Pasirašo: J. Gabrys, Liet. Infor­
maciją Biuro pirmininkas ir Na­
rys Liet. Taut. Tarybos Šveicari­
joj.

Iš tikro vertėtu, kad Lietuvos 
Valdžia laiko pasirinkus paimtą 
galutinai pakvošti tą Šveicarijos 
„T-arvbą”, kuri savo laiku net 
Amerikos tūliems rateliams dik­
tavo ir drkčiai prisidėjo prie 
Amerikos lietuvių politinio gyve­
nimo suiručių.

// Truputis žinių iš Lietuvos 
Liet. Filmų B-vės pasiuntinys, 

-p. R. Kručas, rašo sekančiai iš 
Liepas 11 d.: „Vakar buvau iš­
važiavęs iš Kauno į sodžius, kad 
nuimti tuom laiku esančius so­
diečių užsiėmimus, bet Radviliš- 
kyj sutikęs p. Vereekį, važiuo­
jantį Į Kauną iš Šiaulių, (permai­
niau savo planus. Jis (pasakojo, 
buk prieš jam apleisiant į Šiau­
lius atėjusi žinia, buk Lietuvių 
kariumenė jau užėmusi Vilnių. 
Važiavo taipgi ir nemažai ka­
riumenės Vilniaus link. Tokiu 
budu aš grįžau atgal, kad gavus 
progą ir man patekti į Vilnių su 
pirmaisiais kurie užims ar užė­
mė Vilnių. Kaip paaiškėjo čion 
Kaune, tai Vilnius dar nėra užim 

yra ruošiamasi prie to. 
apsilankiau valdžios 

pasitarti apie mano va- 
ar bent buvimą su ka^

M

Šiandien 
Įstaigose 
žiavimą 
riumene, kur nors netoli sienos,
kad kada bus imamas Vilnius, 
kad aš galėčiau nuimti ant kino. 
Užtikrinti man to niekas neno­
rėjo, tik su reikalingais leidi- 
niaės saxc, kad manęs kliudyti 
niekas nekliudys, jeigu tik aš va­
žiuosiu į tas vietas, kur bus leis­
tina vietos komendanto, arba ko- 
kio-nors pulko vado. Tokiu bu­
du šiandien 7 vai. vakare išva­
žiuoju traukiniu Vilniaus link Į 
tolimiausią stotį, i kurią bus leis­
tina važiuoti/’

Tas laiškas rašytas Liepos 11, 
taigi dar tik už dienos, kuomet 
ant rytojaus Lietuva pasirašė su 
Rusija santaiką. Vienok ir pirma 
to, matomai, buvo jau rengiama­
si lenkus iš Vilniaus išvyti.

AUKAUKIME LIETUVOS 
IŽDUI

Susitvėrusiai Lietuvos Valsty­
bei būtinai reikalinga turėti 
Valstybės turtas — auksas, ant 
kurio butų galima remti savo vai 
iuta — pinigai. Kadangi Lietu­
vos Respublika neturi savo auk­
so kasyklų, negi tokių žmonių, 
katrie turėtų aukso ir sidabro, 
kurį galima butų sudėti Valsty­
bės iždinėn, tad prisieina patiem 
Lietuvos piliečiams savo Tėvy­
nės labui' paaukauti.

Manau bus neprošalį .plačiau 
apie šią mintį pasidalinti su laik­
raščių skaitytojais. Čia Ameriko­
je gyvenanti musu žmonės, be 
ą^ejonės kiekvienas turi šiokį er 
tokį auksini ar sidabrinį daiktą. 
Yra daugelis ką turi seną jau 
nevartojamą laikrodėlį, kurio lu­
kštai yra auksiniai ar sidabri­
niai, kiti vėl tie daiktai pavieniui 
guli be naudos; o kad juos su­
rinkus krūvon, tai pasidarytų 
turtas ir butų nelyginant kai­
po medus suneštas po krislelį 
i didelio korio akelę — Valsty­
bes Iždinę.

Jeigu atsirastų žmonės norinti 
savo šaliai pagelbėti, tai butų 
galima surasti ir vieta kur tuos 
suaukantus daiktus butų gatrnra 
sushjsti; užrašyti aukautojo var­
dą į tam tikras knygas ir parvež­
ti į I/etuvą padėti Muzėjun, ku­
ria m ateinančios gentkartės ma­
tytų kaip Lietuviai darbavosi sa­
vo ItUes atstatymui. Tuomi rei­
kalu aš manau apsiimtų Lietu­
vos Misija, 257 W. 71st Str.,
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UŽ KELIŲ MĖNESIŲ JAU PRADĖS'VERPTI IR AUSTI

— ŠERAI — $10.00 —

MAŽIAUS NEPARDUODAMA KAIP-10 ŠERŲ UŽ $100.00

Klau-sikt ' inįor m acijų centre, arba pas musų ingaliotin.- ar k-pų viršininkus

—: MUSŲ KUOPOS •—

Aš įsivilkau čigono rabą

—: Darbai, kuriuos mes jau atlikome Plaukė sau- laivelis
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AMERIKOS IR LIETUVOS AUDĖJŲ BENDROVĖAMERICA LITHUANIAN TEXTILE CORP

BENDBOVfiS SfiBUB

SVARBUS PRANEŠIMAS LIETUVIAMSrn=» * M

fe.

DIDZIAUSIS RUBLI ISDIRBIMO FABRIKAS LIETUVOJE

Ml

VYRAI IR MOTERIS VISI PRIE AUDEKLINES STATYMO —

te ur.

Era mano brangi ..........
Pamylėjau vakar ....... 
Ne del tavęs, as mergele

„VIENYBE” PUBL. CO., Ine. 
±93 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

ST. ŠI
Naujos Dainos

LIETUVOS LAISVES PASKOLOJ 
BONUS!

1. .
2. '•
3.

1.
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218 TREMONT TREET,

kų sidabrinių rublių ir žiedą, 
kuriuos ir paaukauju Lietuvos 
„Aukso Fondini”, jei galima butų 
jis taip užvardyti.

Taigi aš atsišaukiu į gerų norų 
Tėvynainius, kad tos minties leng 
vai nepraleistų, bet apžiūrėtų 
savo skrynutes ir stalčius, ar 
ten kartais nesiranda kokie už­
miršti ir jau nevartojami sidab­
riniai ir auksiniai daiktai ar pini­
gėliai.

Lauksime atsiliepimo musų ge­
rų tėvynainiu. Pr- Narvydas.

Lietuviu Filmų Bendrove 
užkvieeia visus, suprantančius 
filmų išdirbystę, jos išnašumą ir 
ateitį Lietuvoje, bei naudingumą 
į ją indėtų pinigų, prisidėti prie 
,L. F. B.” perkant jos Šerus.

Lietuvių Filmų Bendrovė ati­
darė skyrių Lietuvoje ir dabar 
prasidėjus sezonui, jau reikės ru 
pintis, kad užganėdinti pareika­
lavimus krutamu paveikslų, teat­
rų koki dabar yra tenai ar koki 
dar vėliau atsidarys.

Dabar ypatingai reikia supir­
kinėti daugybę filmų, aprūpinti 
jas lietuviškais parašais prireng­
ti tinkamomis rodymui Lietuvoj.

Taipgi pristatyti visokeriopus 
kitus prie to reikalingus reik­
menis. Taigi „L. F. B.” reikalin­
ga veikiai sukelti daug didesni 
kapitalą, kad tinkama progą iš­
naudoti. Kuomi su didesnėmis iš 
galėmis imsimės prie darbo, kuo­
mi geriau užganėdinsime parei­
kalavimus Lietuvos teatrų, tuomi 
greičiau pastatysime „L. F. B.” 
ant tvirtesnio pamato, tuomi pa­
sek mingiau užkirsime kelią sve­
timoms Ąilmij! bendrovėms te­
nai įsišakynyti su kuriomis vė­
liaus jau ganai sunku butų lenk­
tyniaut.

,Jz. F. B.” Šerai (akcijos) par­
siduoda po $100.00- vienas, bet 
negalima tiems kartu užmokėti 
leidžiama Įmokėti dalimis.

Kiekvienas gali numanyt, ko­
ki pelną turės nuo indėtų pini­
gai kaiip veikiai ,L. F. B.” pra­
dės veikti. Pavvzdžiui Amerikos * *** / 
įvairių filmų bendrovių gali bū­
ti geriausiu paliudijimu, kokia 
tokių bendrovių ateitis ir kiek 
tame yra pelno. -

Siųskite pinigus tuojaus šiuo 
antrašu:
LIETUVIŲ FILMŲ BENDROVĖ 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
J. M. Danielius, pirm.; A. Kun­
drotas, kaperius: P. Vaitekūnas, 
raštin.; A. T. Račiūnas, vedėjas.

ŠIAURIAI, PIETUS RYTAI IR 
VAKARAI.

..Leduc, Alta.. Canada, Gruo­
džio 27. 1919: Trinerio Ameri­
koniškas Kartaus Vyno Eliksiras 
pagelbėjo daugybę ūkininkų šio­

 

je apielinkeje. — p.yGeorge Ste- 

 

cun. ” ..Ook Grove/La., June 29. 
1920: Trinerio Amerikoniškas 
Kartaus Vyno Eliksiras yra yui- 
kiauria gyduolė p. Tony Prsle.” 
— „Gowanda>, N. Y. July 7,: Ne­
galima atsistebėti kaip jūsų Kar 
turis Vynas išgelbėjo mano mo­
tiną ir mane. p. Frances Belec.” 
Redlands. Cal.. July 10, 1920: 
Trinerio Kartusis Vynas yra pui­
kus daiktas, kuri kiekvienas pri­
valo turėti po ranka. F. E. Hrdlic 
ka.” Tad ųiauriai. pietus, rytai 
ir vakarai sutinka su Trinerio A 
merikonišku Kartaus Vyno EHk- 
siro gerumu ir naudingumu, nes 
yra puikiausia gyduolė nuo už­
kietėjimo, galvos .skaudėjimo ir 
kitokių ^vidurių suirimų. Jūsų 
aptiekorius turi taifposgi ir kito­
kių Trinerio vaistų: Trinerio Air 
tiputrin yra augščiauriar pagarsė 
jęs nuo uždegimo gerklės, taip 
lygiai yra geras del plovimo bur­
nos kuomet yra smegenįs skau-v 
darni; Trinerio Kosulio Sedative 
duoda greitą pagdbą vasaros už 
rišaldymams ir kosuliui, etc. — 
Joseph Triner Company, 1333- 
1345 S. Ashland Ave., Chicago,

. iMjri Ba

AR- PIRKOTE 
„VIENYBĖS" 

DIENRAŠČIO B-VĖS
‘ ŠERĄ?

Jei ne, Tai Kodėl ne? 
ŠĖRAS — $10.0u

Pajieško brolių. — Atėjo „Vieny­
bės” red. laiškas"iš Lietuvos nuo p- 
nios Julijonos Kubilius, miestelio In­
turke, Male t y vaisė., Vilniaus rėdybos 
Pajieško brolių Jono, Tadeušo ir Ka­
zimiero Kubilių ir sesers Barboros. Se­
suo prašo pašalpos.

U. S. MAIL STEAMSHIP COMPANY, Inc. Ar Justi Vidurei Suvirin
Plaukia iš NEW YORKO tiesiai į

BREMEN ir DflNZIGfl

45 BROADAWAY, NEW YORK CITY 
arba pas lokalius agentus

Af 32**1^^ *

FIRMA LIETUVOJE AUDYKLA
: t

MES AUDĖJAI PAMATĖME, KAD TUOJAUS YRA REIKALINGA 
LIETUVOJE VERPIMO IR AUDIMO DIRBTUVE

Naugatuck, Conn. — F. Vilkas.
Manchester, N. H. — P. A. Audra j imas
Westfield, Mass. — J. Žala 
Nashua, N. H. — A. Treinevičius 
Amsterdam, N. Y. — A. S. Kousza— 
Worcester, Mass. — P. Paltanavičius.

—: Keliaujantis ingaliotiniai :— /
M. L. Masionis — Naugatuck, Conn.
V. J. K cm drūtas — Lowell, Mass.

J. Simkonis — Lawrence, Mass 
J. Makola — Nashua, N. H.

Suorganizavome $40,000,000 2-jij mėnesiu bėgyje.
Sutvertos 8 audėju kuopos.
Daromos sutartis su masinu Kompanijomis^.
Pasiustas atstovas į Lietuvą padaryti sutartį, su Lietuvos 
Valdžia, kad’ tuojaus pradėjus darbą.

Suvalgitą Maistą?
Ne tas ką suvalgote, bet tas ką vidurei suvirin, duoda 
pasekme jusu kunu.
Giaras, sveikas apetitas ir tam tikras dirbimas virimo 

organu, bus pasekmių po vartojimo

Severą
Esorka

Pasekmingi vaistai del ateinančiu į 
sveikatą ypatų. Labai rekomenduoti 
vaistai del nusilpnėtų ir delikatntj 
ypatų. Tam tikras sustiprinimo vais­
tas del senyvu yptatų.

Kaina 75 centai J 3 centai taksa, 
arba $1.50 ir 6 centai taksa.
Pardavinėtas Aptekose arba 

rašikite iki

W. F. Severą Co.0^^

AR VAŽIUOJI I LIETUVĄ
Geriausių laivu, pigiausios laivakortės, geriausia pa­
tarnavimas, pasportų užvizavimas, pinigu išmainymas, 

bagažo užcekiavimas. Užsisakykite laivakortes iš anksto 

„VIENYBE” Užsienių Skyrius
193 Grand St. Brooklyn, N. Y

Jau parduodame laivakortes ir iš Lietuvos atvažiuoti.

VIENYBES LIETUVNINKŲ*
spaustuve

|1.00 
. 60e 

85c. 
60c 
50c 
75c 
50c
60c5. Lopšinė ..., *...............

Šios dainos yra vienos iš 
žesniųjų, ir turėtų rastis pas kiek 
vieną dainų mylėtoją-dainininką.

Užsakymus ir pinigus siųskite 
adresuodami :

Lietuvail 
Skaityk

Kaina — |1.0O.
Apdaryta

193 Grand St., Brooklyn. N.

BOLIUS
1. šėriau žirgelį 

Ant kglao Malūnėlis
2. Važiavau dieną, važiavau naktį

Per girią, girelę ....................
3. Sėdžiu po langeliu

Vai žydėk, balta obelėle ....
4. Ne« įgraudink mergužėle 

Lietuva Tėvynė Musą
5. Noriu miego, saldaus miego .
8. Karvelėli mėlynasis
7. Kriputis Polka ....
8. Klumpakojis, polka

Ciganska Polka 
Marselietė .... 
primuntimu kiekvieno roMo

Adresuokite

193 Grand Str

n®

I
f

Parsiduoda Grosernė ir Bučer- 
nė, geroje lietuviais apgyventoj 
vietoje. Biznis eina gerai, nes 
visai apidinkri Nuoma vieta. At­
sišaukite greitai pas:

* JONAS AVIŽONIS

ATSIDARYS ŠĮ RUDENĮ 
REIKALINGI ĮVAIRUS DARBIK NKAI

Bus reikalinga šimtai įvairių darbininkų. Tad visi, kurie rengiatės grįžti Lietuvon 
ir norit užtikrinti sau užsiėmimą, rašykites prie Lietuviškos-Amerikoniškos Rūbų Išdirbi­
nio Bendrovės. r-- - ....

Kiekvienas, gali tapti viršpažymėtos bendrovėm nariu užsirašydamas bent tris arba 
daugiau bendrovės seni. Vienai ypatai daugiau neparduodama virš šimtą šėrų, vienas 
šoras,dešimts dolarių ($10.00). (

PATYRUSIŲ AMATNINKŲ DOMAI
1 Norima atkreipti ypatingą domą patyrusių verpėjų, audėjų, furmonų, sėlėsmanų ir di- 

aaiinierių, kurie mano važiuoti į Lietuvą, veikti urnai. Kas bus pirmesnis, tas bus pirmes­
nis, tas bus pirmesnis ir prie darbo.

NAUDINGAS ĮVES TINIMAS KAPITALO
Taipgi, yra auksinė proga ir tiems, kurie turi sutaupę keletą dolarių, bet taikydami 

bankuose, neturi ramum}> nei didelės naudos, dabar turi* progą įvesdint į Didžiausį Rūbų 
Išdlrbimo Fabriką Lietuvoje, kuris teiks puikų dividendą ir ramumą.

(1) Lietuviška-Amerikoniška Rūbų Išdirbamo' Bendrovė yra užregistruota Lietuvos 
Pramonės Ministerial ir bus Valdžios Kontroliuojama.

(2) Lietuva (išskiriant Ėst uniją ir Latviją) yra vienintelė pasaulyje šalis, kurioje au­
ga geresni linai ir jų auginama labai daug.

(3) Šiandiena netik Lietuva, Didžioji Rusija, bet ir visa Europa yra baisiai nuplyšus.
Taipgi, turint valdžios paramą ir kontrolę taipgi pirkėjus ir žabą medžiagą ant vietos, 

pasekmės pilnai užtikrintos.
. Rašykite laišką, reikaSąndami aplikacijos sekančiu Adresu

LLETUVIŠKA-AMERIKONŠKA RŪBŲ IŠD

Pasinaudokite šiuo apskdbimu, jei kokiam lietuviui reikaikigi 
materija del siuto, overkoto, ar’ pasiusti giminėms į Lietuvą, tri 
ir nelauk rudens, tuoj imk Reid Avė. karą nuo Williamsburg tilto 
ir važiuok pas Petrą Jozepaitį. Tuom tarpu aš parduodu materi- • 
jas dar pigiau negu „wholesale” preke. Skelbiu teisybę ir galite 
pasiteirauti iš tų Brąoklyniečnų, kurie jau pirko nuo manęs per 
pereitą metą ir pusę ir daug, daūg materiją mano tapo pasiųst**! 
Lietuvą ir daugumas ^džiaugiasi čion B rook hm e-, nešiodami Ne|ck 
vienas materijas parduodu, bet ir siuvu vyriškus drabužius kue- 
dailiausiai, darbas yra garantuojamas, turiu puikią syStemą, ge­
liu padaryti iki 50 siutą j savaitę o jei kas turi savo senovės kri»- 
čią, tai tik materijas pirkit nuo manęs, nesigraudinsite; nepaisyk 
„car fare” nes aš užmoku už „car fare” ar pirksi pas mane ar ne, 
bile atsilankysi į mano krautuvę. Aš vakarais laikau atdarų ifc 
10 vai.. Mane galima rasti dienos laike pėtnyčioms ir subatom® 
ir kožną vakarą; kitoms dienoms aš turiu būti ant „Auction Sale®* 
pirkimui tavoro. Užprašau atsilankyti.

Peter M. Joze
267 Reid Ave. Brooklyn, N. Y.

Kantiškos
Ką-tik gavome iš Europos Eantičkų



I

Had* taikyti daatis, eik pas seaą dentiatą &at kurio gali paairem- F 
U, kari* jm 10 Bretų bojo apylinkėje tarnauja, ir kurį visi rekomea- 
daoja. Tsj parodo, kad jis užganėdina rišu*. Spocialiikas patarnavimas į: 
lietimam. GraGiima susikalbėti lietuviškai ir lenkiškai.

IDr. SALETAN & POSNER ?
SURGEON DENTIST |

313 BEDFORD AVE. |
KAMPAS SO. 2nd STREET, BROOKLYN, JL Y.

10 metų toj pačioj vietoj. . _ &
C?

I. pAmerikonina. ’ ’
Suvienytų Valstijų Amerikos 

kariumenės garnizone laikuose 
mobilizavimo karėn, įvairių tautų 
ir su įvairiausiais*-vardais bei pa­
vardėmis surinktų rekrutų buvo 
vardošaukis. Tarp kitų tapo iš­
šauktas ir lietuvis Jonas Bučkis. 
Gražus vardas ir pavardė — lie­
tuviški, bet tas tai nepatiko gry­
nam amerikiečiui raštininkui.

„Ha, dvidešimts penki metai 
kaip aš vedu šį „biznį/' bet man 
neteko tokio vardo užrašyti” — 
balsiai raštininkas - besikvatojo. 
„Na, Mr. ,Džionas’ Busk is /ar 
Buchkes, kaip tu ten nebūtum, o 
padarysiu aš iš tavęs aiškų ame­
rikoną, užrašydamas John Bush.”

„Vadinasi Joną Bučki lietuvį 
su savo plunksna nugalabysi ir 
iš jo padarysi anglą, o aš vienok 
to tau padaryti nepavelinuuž­
ginčijo rekrutas.

„0 aš tą padarysiu, ir ką tu 
man už tai padarysi?” — užsi­
spyręs tvirtino raštininkas.

Šiem abiem besibarant, atokiau 
sėdėjo kitas raštininkas, pus-ka- 
rininkas, kuris klausėsi šių bar­
nių, savo plunksnos kotą be- 
kramtydams. Šio pastarojo ma­
tyt butą lietuvio, kurio sekta 
Lietuvos laikraščiai su apsireiš­
kimais irgi ,gryninimo” arba „lie 

- tuvinimą” panašių dalykų kaip 
kad čia Amerikoj anglai tuos da­
lykus „amenkonina.”
'„Taip Anglo-Saxe,” — paga­

linus neiškentęs šis antras rašti­
ninkas atsiliepė — „turi progą 
savo kerštą ant šios mažos lie­
tuvių žuvelės sunaudoti ir šios 
progos nepaleisk. O kaipgi, juk 
gi ir Lietuvos žurnalistai iš jus 
Britų premjero Lloyd George 
yra nusikalę kaž kokį „Lordas 
Džordžas ’. ’ ’

turbut šio surėdymo pavidumo 
perimta, užpuolė Antanienę, kam 
pastaroji pirmesnios vyrą norinti 
paviliot. — „Tai sulaužymas ko­
munistų įstatų punkto, kur sako­
ma aiškiai, kad kožnas komuni­
stas ir komunistė turi dalintis 
tarpe savęs visais gamtos tur­
tais, žinoma ir pačiomis” — 
—atisakiau aš jiems.

Mums besvarstant tą griaudin 
gą atsitikimą, pribuvo ir mėlyn- 
siutis dėdė su buože rankoje, pra 
dėjo teirautis, kas do „trūbe­
lis,” o sužinojęs „nusijuokė ir 
atsigrįžęs į minią užkomandavo: 
„Everybody go home!” Eidami 
tolyn poliemono varomi vieni švil 
pė, kiti šonus susiėmę kvatojos, 
treti nusiminę galva purtydami 
šalinos nuo trockinio kliubo, kuri 
dabar jau ketvirtą sykį perkrikš­
tija į „aldialdai.”

Girdėtis šnekant, jogei busiąs 
greitu laiku sušauktas ekstra di­
delis komunistų ir komunisčių 
seimas, del nukalimo aiškesnio 
punkto pamatiniuose įstatuose, 
kaip ištikrųjų turi elgtis vyrai 
ir moterįs komunistai laisvos mei 
lės praktikoje. Tai tiek šiuo sy­
kiu. Neatliktas Kriukis.

Pakluonė. — Redaktoriaus vie­
nintelis sūnelis pilvuku susirgo, 
todėl' tėviška širdis baisiai susi­
rūpino ir susinervavo. Pašaukus 
daktarą Plaktuką, šisai rado tėvą 
labiau sergančiu negu sūnelį, to­
dėl užrašė jam „Vienybės” dien­
raštį skaityti. Tik pradėjęs tą me 
diciną imti, redaktorius su sykiu 
išgirdo nuožvalgų garsą „šnipš!” 
Nežinia iš kur tas paėjo, bet re­
daktorius pasijuto lengviau. Yra 
viltis, kad pa gys. Yla-

*

POLITIŠKI APDŪMOJIMAI

2220 Greeapoint —::t:— Telephoue 71017 Malu

JUOZAS
t

Mano firma gerai 
atlieka sekančius 
darbas! išbalsa- 
muoju ir laido-
j a mirusius ant 
vi sakią kapinių. 
Pagrobus paruo­
šiu nuo papras-

GARŠVA
ėiausiij iki pra- 
kitatausi^. Par- 
BRHid&u karie­
tas laidotuvėms, 
veselįjomg, krik­
štynoms ir ki­
tiems pasiva&nė- 

j imams.

Viršui m iu S tais reikalais kreipkitės pas mane, o busit uigeeėdinti.

231 BEDFORD AVE. "op f įsa e 264 FROM! STR.

§KBSSBSBSBSiBS5BSSBKBSBSiB!fiBSiBSMEfiB BSBS5BSBSB

| Wm. StIEDLOW’S
j KARL LATUKAS
g Savininkai
■ VIENATINE SVETAINE
jįjį Galima atsisakyt BaMams, Mitin-
S3 gams ir Yeseftioms, (Tatarėms)
" 734-736—3rd Avė.
| SO. BROOKLYN, N. Y.
|| Telephone 1295 South.

BROOKLYN, NEW YORK.

x >

TIK KĄ Iš LIETUVOS APTURĖTA 
SIENINIAI KALENDORIAI i

Ant kiekvienos dienos atplėšiami lapai. Kiekvienas lapas su 
įvairiais .pasiskaitymais: eilutės, dainos, naudingi patarimai, 
indomios žinios, juokai, priežodžiai ir tt. Viso 366 skaitymo 
puslapių. Kalendorius ant gražios artistiškos lenteles, su dai- 
num Lietuvos Žirgvaikiu. Kaina — 75c. Užsisakykite grei­
tai, nes mažas skaitlius Amerikon teparėjo. Kas pirmesnis, 
tas laimingesnis.

„VIENYBĖ”
1S3 GBAND STREET, ' ‘ BBOOKLYN, N. Y.

W. SLOMINSKA g
MANO DIBBTUVg APDOVANOTA DVIEM MEDALIAIS JT

& ant Kosciuškos Parodos už rupa-^
Stingą ir artistišką išdA’Dintą **

A - .ft./ KARIŪNŲ, ŠARPŲ, w

KUKARDŲ, ROŽĖTŲ,

LAZDŲ IR TAIP TOLIAUSI
Turiu už garbę aprelzšti 

dotiniems kunigams ii guodoti- 
noms draugystėms, k&u as dirbu *4* 
visus augščiau paminėtus daik -F-J- 
tus PIGIAUSIAI, TEISIHGIAUJJ 
ŠIAI IB GEEIAUSIAI, nee per«bf 
daugel; metę užsiimd&ma iėdir-<^ 
biniais ingijau geriausią prakri- S 
ką ir del to galiu viską padirbti 
pigiau ir geriau negu kiti fabri-Zj 
kai. Bu guodoue,

T^ephone 1331

II. ,,Ženeva.”
„Tai kur-gi, brol toji Žene­

va?” — „Lietuvos laikraščiuo­
se” — atsakyta.

„Taip, bet sakoma, kad praneši 
mas iš Ženevos.” — „Pranešimas 
gal bus iš miesto Genevos, kuris 
randami Šveicarijoj, bet Lietuvos 
laikraštininkų „Ženeva” tai jų 
laikraščiuose.”

IH. ,,Kemija.”
Lietuvos laikraščiuose prane­

šama, k®d Lietuvoje jau išleista 
„Kemijos Vadovėlis.” Na, ir kas 
žiu, ar „Kemija” turi ką nors 
bendro su žinomu mokslu Che­
mija?

Žiuri ir nemato •M-

Žiuri, -žiuri o rusas ir įsikrau­
stė į lietuviškąją Resorcino Che­
mical Company. Lietuviai jau 
antru tartu rusus išvijo iš Vil­
niaus, na, o iš Resorcino ar jau 
tą rusą neišvyą, Kaltė „darakto­
rių,” kad paved e* Resorciną į 
„apieką” tam kuris blogai žiuri.

žiūronas.

IV. „Koras.”
Anot Lietuvos laikraščių pra­

nešimų, sakoma, kad Kaune yra 
du Koru, kuriuos buk vadovau­
ja gerai žinomi muzikai vedėjai. 
Čia turima omenyje dainininkų 
chorai. 0 amerikietis žemaitis 
beskaitydamas galvoja ar tai bus 
bičių korius ar tai amerikoniškas 
gatvekaris „ka<(o)ras.” Bet, gir­
di, kam jie vadovaujami muzikų?

Mat Lietuvos plunksnos drau­
gai taip „tobulina” lietuvišką 
kalbą kad jų raštų skaitytojai 
nesuprastų. Tarkininkas-

Iš Central Brooklyn, N. Y.
„Vaje vajėzau — ratavokit- 

gefbėkit — poTicman — polic- 
mon!” — užginiau šaukiant su 
striuku moterišką balsą, pereitos 
savaitės panedėlio apie 10 vai. 
vakare. Tame pačiame laike ir 
vietoj, irgi moteriš'ko balso, žiau­
riai tariančio, kartojas žodžiai 
„A tu, rupūže, besarmate — 
skriaudike, aš tau — aš tau visą 
pudravotą snukį sudraskysiu. Jei 
per karšta esi, prisirišk aisbak- 
suką prie kulnų, .tada nereikės 
»ft®o4i«do tamsioijpbejjbuciuot 
ir kunailį (Coney IslandPliįStaT’ 
binus- maudyt, kada aš nema 
DM

Į tą pusę iš kurios girdėjos 
driejų ilgaplaukių riksmas, bė- 
go vaikai ir dideli, jauni it seni; 
nuėjau ir aš. Didelė minia žmo­
nių apstojus „svieto lygintojų” 
komunistų kambarius 33 Hudson

Visi ,,skiai” ir „vičiai” apsižiu- 
rėkitl

Jau dabar tad tikrai lenkų mar 
kės pabrangės, nes rusai daug 
lenkiškų spaustuvių užgrobė, kur 
tas markes labai pigiai galėjo at­
spausdinti. Žiūronas.

■ ■ —- ■■ - *

Litero-ratas, kuris buvo nuva­
žiavęs į Lietuvą, kad atstatyti 
Lietuvą, nieko ten neradęs delei 
atstatymo, išvažiuodamas iš Kau­
no nors tūlam klioštoriui už 1,000 
auksinų kryžių „atstatė.” Dabar- 
gi tas pats redaktorius vėla yra 
siunčiamas L. A. B. į Kauną pa­
žiūrėti ar tas jo 100 auksinų 
kryžius dar stovi, ar gal jau par­
griuvo.

Gerai padarytų tas „Atstatymo 
atstovas,” kad įvažiuodamas iš 
/Amerikos, Chieagos Kazimiero 
vienuolyne nors kokį „šventąjį” 
atstatytų, tai bent turėtų reikalą 
sugrįžti atgal Į šitą'.,kėhtrą”’pa­
veizėti. ar tas „šventasis” stovi 
ar gal jau besėdįs.

Begalo svarbus reikalai tokių 
didelių „atstatymų.”

Žiūronas-

Pa j ieškau Joną J augelį, Klio­
vės kaimo, Czekiškis parapijos, 
Kauno rčdybos. turiu svarbų rei­
kalą. I/aiškas iš Lietuvos. Jis pat 
arba kas apie jį žino, malonės 
pranešti man, už ką busiu labai 
dėkingas. Vladas Seniūnas, ' 
49 Green St., Waterbury, Conn. 
(33)

GERA PROGA 
^iParsiduoda beveik naujas 4 ru 

mų fomašin ir labai prieinama 
kaina: priežastis pardavimo, tu­
riu apleisti šį miestą. Atsfcšaūki­
te J. SATULA, 735 Grand Str., 
Brooklyn, H. Y.A v. Kas a tm tiko t paklausiau po-

JONAS
KULBOKĄ
Visu Draugas
291 Wythe Ave.

Kampas So 1-st Str. 
BROOKLYN, 3L Y.

Tat STO

Nike P. Zelwis
Lietuviškas graborius.

■ žhaisam uotaj aa ir laidotuvių Direfc 
' oriu*. Karietos laidotuvėms, veeel 
floms fc kriKšrynoms.

Ofisas ir gyvenimas;
i 1034- Bank Street, 

Waterbury, Conn.
Li stoviai, kreipki tęs reikale.

TelepKone 3076 Stagg.

HERMAN APELER

Puikų* užkandžiai ir geri Cigarai 
398 GRAND STREET 

kampas Rodney st B’klyn, N. T.

- ® Žmogų e kasosi galvą,
kad palengvint niežėjimą.

j: i |r—Jjro I Kasįmasi pasidaro papro-
8 I Lr Jįį> ’r tuomet žmogus k<a-

\ s08’ ^riuė’oms. Bet jis
- - ' . . ' * / ^’no’ kad jam niežti, ir

visi kiti tą žino. c*
Vyrai ir moterįs kenčia

I r V niežėjimą nuo pleiskanų,
J \ /V " 0 kenčia bereikalingai,

Y ncs U niežėjimą galima
. * ^lengvai prašalinti. Nebus

daugiau niežėjimo, kasjmosi, plaukų slinkimo ir kitų nesmagumų, 
įvykstančių nou pleiskanų.

panaikins visus niežėjimus ir išvalys iš galvos visas pleiskanas. $ 
Paskui tik retkarčiais suvilgymas galvos apsaugos ją nuo pleiska­
nų atsinaujinimo.

RUFFLES yra maistinga maudynė galvos odai ir plaukams. | 
Ji nesugadins nei jautriausios odos. Jus negalite apsieiti be 
RUFFLES, jei turite pleiskanų. j
5 Jus aptiekininkas parduos jums už 65c. bonkutę. Mes taipgi j 
galime atsiust jums tiesiog, jei gausime nuo jūsų 75 centus pačto ! 
markėmis ar money order, kuriuos siųskite šiuo adresu: c |
—~F. AD. RICHTER CQ.t 376-330 Broadway, New York —

Mierzwinskas

kuriose galima gau­
ti visokios MĖSOS 
užlaikomos pagal 
krajavą madą, kaip 
tai: Skilandžių, vi­
sokių Dešrų ir vi­
saip padarytos Bu­
kintos Mėsos, Jau-

M. Mierzwinskas
125 GRAND STREET
Kampas Berry Str. — ;
BROOKLYN, N. Y.

Telephone 3359 Greenpoint.

• 41 AVENUE A
BUčERNŽS — Kampas Third Str.

NEW YORK, N. £- 
TeL 2147 Orchard

Kandroto
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BRANCH O77IC1:

2.
80c

3.
50c

50c
5.

75c
6.

New York, N. Y 80c
7.

75c
8.

50c

$135.009.

10.

40c
13.

Skausmus ir gdimus nutikto

lis.
12.

60c
60c

„šienapjūtė” .. 
„Naujoji Gadynė

tessen, lietuviais apgyventoje 
vietoje. Kreipkitės prie savininko

HAMBURGĄ =
DANCIGĄ - - ■

Su $5-00 Kares Taksa

Jūsų Mieste arba netoli randasi vietinė Agentūra

I

RUGPJŪČIO (Aug.) 18 d, 1920..,

LIETUVIU BANKAS
AMERIKOJE

Veiks Sanryšyje Su

Lietuvos Banku

2nJ

S
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43
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Lietuvoje

Jau baigiama abu Banku organizuoti
Kaip tik akcijos bus išparduotos,
Bankai atidarys savo duris bizniui

Akcijų nedaug beliko.
Gailėsis tie, kas dabar akcijų

nenusipirks.
Akcijos kaina $130.00.

Už metu laiko akcijos bus dvigubos
vertes

Amerikoje BALTIC STATES BANKO steigėjais — direktoriais yrąs —
»

Prezidentas — Advokatas J. S. Lopatto,
Vice-prez. — dirbtuvni^kas M. W. Bush,
Kasininkas — bankininkas A. J. Cole, ! <
Direktoriai — bankininkas JF. G. Nash ir ; ’ . •
buv. SLA. Sekretorius A. B. Strimaitis.

Vėliaus direktorių dus dešimtis
U?

Bailio siaus Bank
294 Eight Ave
P. S. — Informacijų klausidami, rašykite tiesiog į — Baltic States Banką.

Garsinkites per “Vienybę Lietuvninkų

B 
■
9

NEBŪKIT VERGAIS NAMŲ 
SAVININKŲ VISĄ SAVO 

AMŽIŲ
Bukit Savininkais savo Namų ir 
Sustokit Mokėję Augšt^s Randas

Ar kada nors sustojot pamisly- 
ti apie save ir kokioj vietoj ga­
lite rasti save kuomet ateis se­
natvė !

$200 vertės lotus mes pasiūlo­
me už nupigintą kainą $39.00 del 
apgarsinimo, kurie yra augštai 
lygumose ir sausumoj, be balų ir 
be akemnų.

Vienas už $39.00 yr^^perleidžia 
mas tik vienai šeimynai, bet prie 
šalies išo vieno loto galima gauti 
daugiau lotų už pastovią kainą. 
Musų lotai visi yra vieno didumo, 
kurie turi 25 pėdas pločio ir 110 
pėdų ilgio. Musų nuosavybė yra 
keturi blokai nuo dviejų gelžke- 
iių stočių ir arti dviejų didelių 
miestelių, kuriuose randasi baž­
nyčios, mokyklos, bankos ir daug 
didelių išdirbysčių kuriose dirba 
ir daugelis lietuvių, gyvenančių 
ant musų parduotos žemės jiems.

Kurie negali užsimokėti ant 
karto, tiems yra perleidžiama ant 
lengvų išmokesčių. Dšitas pasiū­
lymas yra tik ant trumpo laiko, 
kurie mylite panaudoti šią pro­
gą tai kreipkitės su laišku tuo­
jau

116

pas: — /
WILLIAM B. DEBES, 
Nassau Str., Room 1201

New York City-

BONUS!

: VISUOTINA ISTORIJA :—

kad musų literatūroje per- 
mažai tokių raštų, kurie 

butų lengvi skaityti 
ir pilni manda-

—-------- gaus, svei-_______
ko, šo­

nus
pakratan- 

čio juoko.
Tas išdalies tei-

„ Vieny b ės Lietuvninkų” 
knygyne randasi kaip 

tokia knyga su antgalviu 
stotinoji Istorija,” kuri 

$1.00 gali nuraminti 
didžiausį paniurėlį 

ir raugus išva­
ryti iš kiek­

vieno 
, Raugų 

Motiejaus
_ Knyga beto talpino 

daugelį paveikslų
Fra pasaulio istorijų liūdnų, 

kraujuotų, baisių, romantiš­
kų, tikybiškų, bet link-’ 

smos, tokios kuri pri­
duoda daugiau 

ūpo ir faktų 
negu visos 

kitos
nebuvo lietuvių kalboje.dar

Todėl skubėk su užsakymu, net 
knygos baigiasi, adresuoki!

193 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

DA I N O 5

Medėjo ir K*r*li*u® duetas

ir meškos ir U. grali opera 
''lošimui .................. 33.00

1. „Kur bėga Šešupė” ...............
2. „Karvelėli’( ..............................

Vine. Kudirkos 
„Lietuviškoe dainos” keturiem 

balsam ....................................
Komp. St Šimkaus'

1.

2.

3.

5.

6

8.
9.

10.
11

arija — 30«.

įfi opera, duetą® 75c.
aš jojau’ ’ ................................

„Motute mano” ir „Šėriau 
žirgelį” ir „Vai kad aš j 
jau į verguvilę” ......... 
„Aš jojau per girelę” Ir „t- 

liuok Butele” ......................

„Einu per dvarelį” ...............
„Ant Tėvelio dvaro,” „Tykus 
buvo vakarėlis ” ..................
„Vakarinė daina” ...................
„Saulutė tekėjo” .....................
„Vienas žodis nešneka” .... 
„Sėdžiu po langeliu” ........... .
„Paukštužėli skrajūnėli” ... 
„Vai* tu žirge” ir „Per Tam­
sių Naktelę” ..........................
Važiavau dieną’ ’ .............
„Kur bakūžė samanota” ... 
„Gudri gudri” ..................... ....

3OC

30c

30c

35c
60c

45c
30c
30c

30c 
25c 
50c 
50C

12.
13.
14.
„Muzika” NN1 ir 2. Telpa daug 

gražių liaudies dainelių, kiek- 
• vienas egz. po .......................

Reikalaudami dainų siųskite užsaky­
mus ir pinigus Money Orderiu 
kančių antrašu: — 

„VIENYBĖ”
193 Grand Str., Brooklyn, N.

35C

GROMATOS
Rašfmui į Lietuvą, pas tėvus, 
brolius, seseris ir tt., su puikioms 
kvietkoms. Turinas — 50c.
„VIENYBĖ” PUBL. 00., Ino.

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Mylėtojams dainių ir choram® didžiau-

dainų: — Komp. Miko Petrausko — 
.Metai po Metų” kvartetui 

kaina .............................
„Mielaširdystė” ir „Spragilų 

Dainelė” duetas kaina ........
„Neverkit pas kapą” balsui 
solo ir maišytam kvartetui .. 

„Oi rūta, rūtele” smuiką so­
lo ir piano ............................

„Ačiū” visur tinkama daina 
solo ir piano ............ .............

„Pasaka” dramatiška daina 
Balsui ir pianui ....................

4OC

rodino seni žmonės” gražios 
liaudies dainelė® .......................
„Vai, verčia-laužo...” balsui 
ir pianui ...................................

, „Eglė — žalčių Karalienė.”
ii operos ............................... 31.0®

„Daina be žodžių” dviem
. smuikom ir pianui .................

„Dainius” balsui ir pianui ..
. glausk ir Mylėk” balsui ir 

pianui ......................................
„Rudens Lapai” baltui ir pia>

• nui ........................................... 31.00

15.
16.
17.
18.

„Suktini®” puiku® iokh.........
„Klumpakojį®” vi®ų mylim*® 
loki®

60c
50C
40c
5OC

40C

« 50c.'

Įfi tiko® Žodynėli® 25e. V.

£ LIETUVNINKŲ

KUPRELIS
Viena iš puUdaurių hetovtt-:

S3&3SSS2

irkle tik leg&H®d pepierci t? 
paiki* uštvirihiži ir

J&n*L ve&reMfti tt.

(RejentM)
JUGS. O. MSVTDA3

Bell Phone Dickinson 3995 M.

1210 S. Broad St, Philadelphia, Pa.
Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.

Ofiso Valandas;
Nuo 9 rito iki 5 po pietų 

Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P. M, 
Nedaliomis iki 4 po pietų.

„VIEN. LIET.”
193 Grand Str.

NAMAI IR PARMOS

2 f. — 61,800 iki 610,060
3 f. — $2,300 iki 613,006
5 f. — 63.500 iki >15,000

Anchor Line
S. S. CALABRIA

IŠPLAUKS RUGPJŪČIO 17 d.
[ HAMBURG & DANZIG

3-čios Klesos Laivakortė
$120.00

200 Bedford
(32) PAIN-EXPELLER

Vėlinkite ritew. & T. Pi* Ofe*



Sekretorius.

? y

Po pievų mho 1 iki Od.

328 Bedford Are. Broeklya, M. Y.

UETUVlBKAfi

TeL Greenpomt 4373

. TeL 595 Greenpoint N.

iirthea ir plaučių

AR NORI GARDŽIOS
DUONUTES? J

svarbus pranešimas
Brooklyno ir apie linkės lietuviams

PROGRESS SHOE MEG. CO. iš Brockton, Mass

August-Rugpjučio
patįs

Po No. 197 Grand Street

Brooklyn, N. Y198-200 Grand Str
tale Oomedy Testai.

TEMYKIT!
žinomi pranešu Brooklyno visuomenei, kad perkėliau savo bar-

prieš šventę Labor Day; prasi­
dės nuo 1-mos vai. po pietą. Bus 
džlfos programas, susidedantis iš

re- 
vie-

Bolševikai sukėlė cerkvėje skan 
dalą. — Pereitą nedėldšenį Rusą 
stačiatikių katedroje ant 97-tos

183 Bedford Avenue.
BROOKLYN, N. Y.

eiti ir dailiai laiką praleisti. Ti- 
kietas 50c. Liet- Rusų Komitetas.

įsigalėję. Ypač jie esą 
amerikaniizacijai tarpe 
rusų.

P1RXAH 
LIETU VISKAS

Fotografistas
ir Maliorius

Geras darbas.
Vidutiniška čienia

KO TIK REIKIA Į NAMUS 
GALIT GAUTI.

(Severos Vaistas nuo liuosų vidurių) 
visuomet buvo ištikima pagalba 
nuo liuosų vidurių, skausmo vidu­
riuose, pjovimo, vasarienės ligos pas 
vaikus ir nuo tolygių kitų kliūčių su 
viduriais. Geras ir saugus suaugu­
siems ir vaikams. Kaina 30 centai 
ir 2 centai mokesčių. Gaunamas 
aptiekose.

„Darbo ’ ’ redaktorius 
vo. — Mums praneša,

„Vienybės ’ ’ Dienraščiui serai. 
— Šią savaitę, pradedant mums 
naują Šerų vajų,* pats pirmutinis

rezigna- 
jogei p.

A. Bimba, buvęsis „Darbo” 
malgameitų unijos organo) 
daktorius, rezignavo iš savo
tos. Lietuviai siuvėjai privalėtų 
pasistengti pastatyt redaktorium 
gerą ir sumanų žmogų tokio svar 
baus laikraščio politiką gerai ir 
lietuviams naudingai vesti.

fel. 442S Greenpomt.
DR. JOHN WALUK 

VALANDOS:
nuo 8 iki 10 iš ryto
nuo 1 iki 3 po pietų
nuo 6 iki 8 vakare 

Nedėiiuinis pagal auc&ri’ną.
161 NORTH uth STREET

BROOKLYN, N. Y.

sužeistas. Imant vargšą iš po ka- 
suplaukė didžiausi minia žmo 

adų ir stovėjo, iki atvažiavo li­
goninės vežimas. Š.

499 GRANP STREET, BROOKLYN,
Kampas Union Av. Tel. 1042 Stagg.

Fotografuoju Veselijas, Pagrabus, Grupas, šelmy-H 
nas ir pavienius. Darbas atsakantis, kainos priei- 
narnos. Kurie mylit turėt gražius savo PAVEIK- 
SLUS tad kreipkitės pas JUOZĄ GINKU, kuris gj 
padirba puikius Paveikslus, kaip mažus taip ir di- g

delius visokiom spalvom. Reikale kreipkitės pas Juozą Ginkų.

IŠMOKESČIAI LABAI LENGVI 
TIK $1.00 ARBA $2.00 Į SAVAITĘ 

Patarnavimas geriausias kiek g alima. Pristatomi daiktai 
kad ir toli — už dyką ir aps augiai.

Jeigu Jums tuom tarpu nie ko nereikia, tai pasiųsk save' 
prietalių, jeigu Jam gero velini.

Lietuvos Rusų piknikas. —
I Susivieniję Lietuvos Rusai iš Vii- 

rinkėjo, tapo 
numeris su

LIETUVA IR AMERIKA
Reikalauja Šoferių ir 

Mechanikų.
■ 1 1 9 ’

Išmokiname pilnai apie automobi­
lių mechanizmą: išardymą, pataisymą, 
sustatymą, važinėjimą, visokių pienų; 
taipgi duodame lekcijas apie elektrą. 
Mokiname už prieinamą kainą. Gva-

Užlaikau lietuviško Fabriko Išdirbystės Geverykus
. Kiekvienas turi apsi 

tik nevisur juos galima g. 
kas gerą tavorą užlaiko, 
j ūsai užlaiko geriausį ta

Perekkėiimo priežastis: daug geresnė nauja vieta. Su pagarba

M. W. 
dviem savaitėm į Hollo-

i

Vietines Žinios;

Pereitas numeris „V. L.” susi- 
trakdė. — Delei svarbių tekniš- 
kę klinčių, būtent elektros per­
traukimo didįjį presą išlalant ir 
■sirgimo raidžių 
pereitasis „V. L. 
trukdytas išleisti.

RUGPJŪČIO (Aug.) 18 <t, 1920

kite, jogei Sv. Jurgiu Dr-tčs se­
kretoriaus adresas yra dabar se­
kantis: Vincas Višniauskas, 355

rengia pikniką ant 28 d. Rug- 
! pjučio, nuo 2-ros CS. ptr^pietų, 
i Queens County parke, Garrison 

Vienybės” Bendrovės išvažia-| Av arti Granį Str< Maspeth, L. 
as. — Pirmutinis metinis „Y ie; į Griežš puiki muzika prof. Jo- 

nybės Bendrovės išvažiavimas j Kubiliaus. Didelė ir gra- 
als&us Glendale giraitėje, rug-|ži saiė; galėsite šokti iki 12-tai 

(September) 5 d. nedėlioję unities. Todėl prašome visus at-

3Eų iš Lietuvos ir šiaip linksmų 
pramogų. Kviečiame visus vien­
taučius Brooklyno, New Yorko, 
ir apylinkių tame gražiame su­
brinkime dalyvauti. Įžangos ne­
kas. Glendale giraitėn nuvažiavi- 
3E3S visiems brooklyniečiams ži­
nomas. Del tolimesnių seka šis 
nurodymas: Williamsburgo tiltu 
atvažiavus ant Brooklyno Plaza, 

ka-

giraitės, tik iš kitos pusės, 
prie gelžkelio, yra inėjimas.

Išvažiavimo komitetas

Palindo po karu- — Pereitą su­
katą, apie šeštą valn.dą -vakare, 
tūlas p. Lakaitis ant Grand Str. 
netoli nuo Keap Sts. skersai 
Grand Str. eidamas, palindo po 
karu, ir taip sunkiai inkliuvo, 
-kad turėjo pašaukti ugniagesius, 
kad iškėlus gatvėkarį ir išėmus

lietuvių Filmų Bendrovė gavo 
pranešimą iš Kauno nuo savo in- 
jptEotinio p. Kručo, jogei po vi­
sus teatrus Kauno ir apylinkės 
jau yra rodomi L. F. B-vės pa- 
veikslai. Tokiu budu L. F. B-vė 
jau aktuališkai varo bizni Lietu­
voje. Taipgi pranešama-, kad L. 
K B-vės skyrius įsteigia Kaune 
laharatoriją, kurioje bus išdir­
bama filmos ir jau yra mokinami 
aktoriai lošimui lietuviškų pa­
veikslų. Kaip matyti, tai L. F. B- 
vės biznis jau eina pirmyn ir ga- 
m smarkiai. Filmininkas.

Ant vakacijų- — Užpereitą su- 
f»atą išvažiavo ant vakacijų vei­
kėjas ir „Vienybės” Bendrovės 
sekretorius p.. P. Bukšnaitis. Jis 
žvažiavo dviem savaitėm į Conn, 
nrafctiją. Taipgi išvažiavo ant va- 
iaeijų veikėjas ir Baltic States 
kanko pirmininkas, p.
Btrsb.

Žada grįžti Amerikon- — Ap­
turėjome žinią, jogei neužilgo ža­
da sugrįžti Amerikon p. Vytau­
tas Sirvydas, buvęs „Vienybės” 
redakcijos pagelbininkas, kuris 
®esenai buvo va.kacijoms Lietu­
von išvažiavęs, viešė josi Kaune 
rt savo gimtinės apylenkėše. Ji­
sai nori paspėti į rudenį atsida­
rančią Cooper Union mokyklą, 
kurioje mokinasi ant chemijos 
inžinieriaus.

T. Račiūnas, Liet. Filmų Ben­
drovės pirmininkas.

Kas „next” į naują „Vienybės” 
Šerų vajų? Atvykęs presas ir už­
sakytas dienraščiui poperius, lau 
kia dauge-snio brolių ir sesučių su 
naujais serais.

Latvys peršovė mylimą marčią. 
Ant 510 W. 168th St. New Yor­
ke tapo areštuotas iatvys, Ru- 
dolpas Needrit, už peršovimą sa­
vo brolio, Karlo Needrit pačios 
Marės. Matai Rudolpas buvo taip 
įsimylėjęs i savo marčią, kad ne­
sutinkant jai su juo pabėgti, ji­
sai pasakė: „Jei ne man, tai ir 
ne Karlui,” ir peršovė.

Lenkų „maldos” susirinkimas- 
— Pereitą nedėldienį Camegiė 
Hali buvo sušauktas didelis vie­
tinių lenkų susirinkimas, kuriame 
dalyvavo apie 3,000 lenkų. Kulbė 
jo jiems keletas amerikonų, ku­
rie lenkų -vardan maldavo Ame­
rikos visuomenę „neapleisti bied- 
nos Lenkijos.”

Immigracijos komisionierius už 
Lietuvius. — p. Walfis, Immi­
gracijos Komisionierius ant El­
lis Island, paskelbė New York 
Times straipsni, kuriame jis labai 
priešingas už reikalavimą mokėti 
rašto nuo ateivių. Jisai sako, kad 
tuomi daugybė puikių šiaurėnų 
(Nordikų) rasė, Lietuviai, bus 
visiškai atšalint! nuo Amerikos, 
nes tenai del neprielankių ap­
linkybių žmonės neišmoko rašto.

Ura į pikniką! — Didžiausis 
■Mitinis piknikas, rengiamas Mas- 
petho Lietuvių Ukėsų Kliubo, at- 
aibvs nedėlioję 22 d. Rugpjūčio 
(Aogusto), Clinton Parke, Mas- - --- ...Ž. ......... .... .... -------- ----- —----------- 
pefb. L. I. kampas Betts A v. ir 
Maspeth Av. Prasidės nuo 2 v. 
po pietų. Įžanga vyrams 50c. 
moterims 25c. Davažiuoti j par-

galima: Grand Str. ka.ru ar-’

Creek St. ir eiti po kairei, kur

gat. New York e, pamaldų laiku 
vietiniai bolševikai sukėlė didelį 
triukšmą, ’kaipo protestą prieš *
savo arri-vyskupą Aleksandrą, 
kuris laikė pamaldas anglų kal­
boje ir labai ragino rusus ameri- 
kanizuotis. Nors triukšmo kėlė­
jus iš cerkves išmetė ir tuomi su­
mišusius meldžionls nuramino* 
bet sakoma, jogei bolševikai la­
bai plačiai esą tarpe parapijonų 

priešingi 
vietinių

AR PIRKOTE 
'LIETUVOS LAISVĖS 

PASKOLOS BONĄ? 
Jei ne, Tai Kodėl net

Telephone 4256 Market i
LIETUVIS ADVOKATAS |

GEORGE MATULEWICH į
Attorney at-Law

810 Broad street
Newark, N. J. Boom blO *
National State Bank Building Į

KTAISAU
Telephone 1&>7 R. EJisabeth.Namus iš lauko taip ir iš vidaus; ma­

rinu, pleišteriuoju, cementuoju ir pen­
tinu. Savo darbą gvarantuoju. Reika­
le kreipkitės ypatiškai ar laišku: —

TRANAS GRAŽYS
227 Leonard Str., Brooklyn, N. Y.

(tarpe Grand ir Powers Str.)

JONAS S. LOPATTO

Mafierbs
Geras Darbas

Prieinama

J. STOKIS

s vaidininkų daina. Vaizdelis. Bin- <j> 
<j> kinys įstatymų kiekvienam ka- <Į» 
<į> riškiui žinotinų. Straipsniai, vaiz- <į» 

deliai, dailios eilutės. Tik ką pri- <£ 
<į> buvo iš Lietuvos nedidelis ekait-

liūs egzempliorius. Kaina 50c. Pa- <g 
<Į> siskubinkite užsisakyti iš „Vieny- <į> 
<|> bes” knygyno, nes nedaug tėra.

patriotiško pasiskaitymo. Turinys 
Drąsiai! Malda prieš kariagą.
Trumpa kariumenėa veikimo ap- <•» 
žvalga. Trįs Lenkų ponai. Pirmai- 
siais Valstybės kūrybos metais. £ 
Pažvelgt, Visagali. Atsisveikini- 

■£> nimas. Pirmosios Lietuvių kariu-
menės dienos. Į karužę, šienapju- <|>

173 Bridge Str., Brooklyn, N. Y.

Attorney and Counsellor-at-Law 
g Lietuvis' advokatas pabaigęs 
g Pennsylvanijos Universitetą, 
g užsiima varymu provų visuose 
ag teismuose

Ofisas rūmuose
g 308-9-10 Coal Exchange Building 

Cor. River and West Market St. 
Wilkes Barre, Pa.

g BeL Tel. 1864 *
SS Residence 3532 J.

rantuojame išmokinti kiekvieną ypa­
tų — jauną, seną, vyrą ar moteriškę. 
Užlaikome grynai lietuvišką kursą ir 
angliškai lietuvišką kursą. Po pabai­
gos mokslo išduodame diplomas ir re­
komenduojame šoferiui-mechanikui dai 
bą nuo 35 iki 50 dolerių savaitėj. 
Mokiname dienomis ir vakarais. Mo­
kykla atdara nuo 9 vai. ryto iki 9 vai. 
vakaro. Nedėliomis nuo 1 iki 3 vai. po 
pietų. Gvarantuojame diplomas ir lais- 
nius. Platesnių informacijų reikalau­
kit pas prof.

TYCHNEVICH AUTO SCHOOL 
601 E. 17th STREET 

NEW YORK CITY, N. Y. 
Telephone Stuyvesant 5406

Keturių puslapių laiškai rašymui i 
savo šąli, pirmas puslapis gražiau­
sia išmargintas spalvomis, kvietkais, 
paveikslėliais, aplink apvesta juoste­
le perlų su daimantinėmis dulkėmis 
apibarstyta ir turi dainukes ant vir­
šaus: Oi tu sakai, sakalėli, Pas tė­
vus. Sveikinu tave mylimas broleli, 
Sveiki gyvenimo gentys, Kas pas jus 
girdėti, Miela mano prisiegėle, Išsi­
ilgau Mylimos prisiegos, Sveikinu ta­
ve miela sesute, Kurtynų saulutė 
šviečia pas tave... miela mano širdele, 
Apgailestavimas Lietuvos, Pas pačią 
ir Vaikučius. 22 laiškai pasirinkimui1 
kokie tik patiks, tiktai už $1.00. Sių­
skite Money Orderį šiandien pas:

ROYAL SALES CO., DEPT. 15 
Box 59, Sta. O., New York City. (33)

Diarrhoea Remedy

Sėveros* Gyduolės; užlaiko- JįSA

1

Vilurių kliūtys
yra paprastu atsitikimu pas vaikus 
ir suaugusius per vasaros karščius 
ir rudens pradžioje. Jos gal paeina 
nuo netinkamo ir nesveiko maisto, 
gėrimo ar nuo staigios oro permai­
nos ir kitų priežasčių.

i

*

StreetKampas North 7th

nti nusipirkti genis čeverykus, 
Pirm pirkimo jau reikia žinoti 

sada eik pirkti pas K. Bundonį, 
ą ir su prieinamoms kainomis.

Didžiausio pasirinkimo čevery- 
kai W. - L. Douglas, Emerson, 
Educator ir kitų firmų parsiduo­
da pigiaus negu kitur. Ant parei­
kalavimo išsiunčiu j kitus mies­
tus ir apmoku persiuntimo lėšas. 
Persitikrinimui kviečiu atlankyti 
mano čeverykų krautuvę. Čion 
rasi čeverykus nuo mažiausio ifc 
didžiausiam.

K. BUNDONIS

JUOZAS GINKUS g
FOTOGRAFAS I

VISUOTINA ISTORIJA

21 d

riausius keikus veselijoms ir kitokiems 
pokiliame. Turėdami kokį nors užoa-

„GARSAS” KEPTUVE 
(SENIAUSIA ĮSTAIGA)

Kepa geri&uešą duoną iš čystų ru-

dos kreipkitėe į mus. Duoną siunčiame 
ir į kitą miestą.

W. Maciulevičius

B09 Bedford Av., Brooklyn 
TeL 2876 Greenpoiut.

Macys Bros. Furniture Co.
Mes parduodami naujausios ma dos fornlšius, kas tik kokio skonio 
nori. Prekės mažesnės už tuos pači us daiktus, negu kur kitur.

itmtn

______ -— Kaina $1.00 _____ .... 
Parsiduoda 

,,VIENYBfeS’’ KNYGYNE 
193 Grand Str„ Brooklyn, N. Y.

Žmonės tankiai kalba apie brangumą, o niekuomet 
nepamesiija apie TAVORO GERUMĄ! Pas mus gau 
site gerą tavorą ir pigiau todėl, kad mes parduodame 
tiesiog iš dirbtuves per NUOSAVAS KRAUTUVES.

Tankiai žmonės perka tą, ko jie gerai nežino ir to­
dėl apsigauna. Pas mus perkant nebus galima apsi­
mauti. todėl, kad KAINOS YRA PAŽYMĖTOS ANT 
PADO.

Kvieciame visus atsiiankvti
•Z

PROGRESS SHOE MFO. CO.

K rantavęs vedėjas 
f I

ADAM PERIOD SUITE

I ■ .l — TT-

ka.ru



